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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 
Egyes szá in Ara 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.(
intézendök.

A csökkenő százalék.
Azok után, a miket Dr. Baltazár Dezső e 

kérdésre vonatkozólag lapunk múlt heti számá­
ban „Néhány szó az egyházi adózási javaslat­
hoz“ cimü cikkében elmondott, — nekem már 
alig lehet érdemleges szavam. Az ö érvei az 
enyéim is s bármilyen igaz, őszinte és mély 
tisztelettel hajlok is meg (a parányokhoz ez illik!) 
gróf Tisza István ur kimagasló egyénisége előtt, 
— élve a szabad meggyőződés szabad nyilvá­
nít hatásának éppen ö tőle* tanult (!) jogával, sie­
tek kijelenteni, hogy azok közé tartozom, kik a 
konvent által elfogadott amaz adókulcsot „mely 
a vagyoni adót az állami adó emelkedéséhez 
képest csökkenő százalékban állapítja meg“ sem 
szerencsésnek nem tartják, sem törvénynyé eme­
lésén nem lelkesednek.

Jogász nem vagyok; pénzügyi miveletekkel 
életemben keveset foglalkoztam; az egyenes, 
fogyasztási, közvetlen vagy közvetett adók jogi 
alapjának szakszerű ismeretével sem dicseked­
hetett!, — hanem azzal igen, hogy ismerem a 
népet, ennek teherviselési képességét s minde- 
nekfelett azt a Krisztusi elvet, mely egymás 
terhe hordozására kötelez bennünket. Azért 
adassék nekem bocsánat, ha sem a jogi, sem a 
pénzügyi doktrínák ezer ágú útvesztőjébe mélyeb­
ben be nem hatolok, hanem megállók annál az 
útmutatónál, melyre a „szeretet“ szava van 
felírva.

Evidens s tagadhatatlan, hogy amaz általam 
említett Krisztusi elv megvalósításához egy lépés­
sel közelebb visz bennünket ez a konventi ter­
vezet ; de mint Tiborcz mondá: „ismerni kell 
az élhetetlenek sorsát, minekelötte megtudhas­
suk szánni is.“ És ha ismerjük, akkor be fogjuk 
látni, hogy olyan időkben és viszonyok között, 
minők a maiak, bizony tovább kell mennünk.

Ur. Baltazár kimutatta, hogy az a meg­
különböztetés, melyet Tisza gróf az állami és

egyházi közterhek között a ,,do ut des“ elve 
alapján felállított, végeredményében hova vezetne. 
Igazat irt; én is úgy gondolkozom s a nélkül, 
hogy e kérdésnél tovább akarnék kommorálni, 
hangsúlyozom, hogy sem az állam, sem a val­
lás nem lehet soha az egoistikus anyagi érde­
kek szolgálója. Ellenkezőleg: mindakettönél olyan 
cél áll elébünk s olyan szellemi és erkölcsi prin­
cípium uralkodik feleltünk, melyért, ha kell, 
nemcsak vagyonúnkat, hanem életünket is áldo­
zatul dobjuk. Ha ez Így nem volna, hazánk s 
a világ történetében nem ismernénk golgotákat s 
a debreceni kollégium előtt álló egyik szoborra 
rég oda yésethettük volna már a gálya helyett 
ama bizonyos húsos fazekakat. De mert Így van, 
igaz sajnálatunkra bizony nem érthetünk egyet 
azokkal, kik midőn az áldozatkészségben meg­
nyilatkozó hit istápolásáról, vagy a haza iránt 
való kötelességek teljesítéséről van szó. - - jogi 
és pénzügyi doktrnák bázisára helyezkednek. 
Az a szegény zsellér, kinek házát ellenség fel 
nem dúlná; portáját és földjét sem a tatár, sem 
a muszka el nem foglalná, — mert hiszen 
sem háza. sem földje nincs ! bizonyára nem így 
Ítél, mikor fizeti a véradót s 4—<> fiat egymásután 
katonának adja. Nem gondol ilyen elméletre az a 
minden tiszteletünkre érdemes hitsorsosunk sem, 
ki meglehet, — azokban a vármegyékben, melyeket 
egy idő óta nyíltan ,,haldokló varmegyéknek“ 
neveznek (Máramaros, Szalmát1) ma még éhhalál­
lal küzd, de ha nem sokára keresethez jut. ke­
resményének nagyrészét ismét egyháza oltárára 
hozza.

Mit mondok tehát? Azt, hogy az egyházi 
adózás kérdése nem linánc-tudománynyal, ha­
nem szeretettel oldható meg csupán s ez a 
szeretet nem arra néz, hogy a jog szabályai 
szerént mi illet bennünket, hanem mint Pál 
apostol mondja, emlékeztet, hogy ,.tartozunk 
mi. kik erősek vagyunk, ezzel, hogy az erőt-
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leneknek erőtlenségeket hordozzuk es ne 
kedveskedjünk magunknak.- (Hóm. l->, 1.)

\ keresztyén egyházban az anyagi rendez- 
kedés kérdése mindig ezen az elven nyugodott, 
_akkor is, mikor az egyház jövedelmének egye­
düli forrása a hívek önkénvtes adományozása 
(oblationes) volt; akkor.is, mikor ezek az obia­
tok az idők haladtával (11-ik század) ajándéko­
zási jellegüket elvesztik s forma s kényszer sze­
rént való egyházi adókká lesznek.

Igaz, elismerem, hogy a középkor feudális 
és hűbéres rendszere ezt a Krisztusi elvet ere­
deti jellegéből meglehetősen kivetköztette, a 
mennyiben akkor mindennemű teher a jobbá­
gyok rendén nyugodván, a nemesség nemcsak 
az állami, hanem jó részben az egyházi adok 
alól is kivonta magát („Domini terrestres nihil 
pendunt praeter liberam stolam A 8. Au h. 
Moson. Kitti). Rajka.) de az is bizonyos, hogy 
az egyház, ebbe soha bele nem nyugodott, ha­
nem mindig erélyesen küzdött ellene.

A 17-ik századtól kezdve aztán a kérdésben 
érdekes fordulat áll be s felmerül az a másik kérdés, 
a mit gróf Tisza István is boncolgat, hogy 
vájjon melyik az igazságosabb, — a személyi 
alanyon nyugvó egyenlő, vagy a vagyoni helyzet 
szerént különböző teherviselés elve-e ,J A kérdés 
sokáig eldöntetlen marad, de végre is legalább 
a jobbágyokra nézve megoldást nyer ; még pé­
tiig az utóbb említett elv alkalmazásában. A 
jobbágyok fizetnek, de mint okiratokkal bőven 
tudjuk igazolni, vagyonuk és jövedelmük 
aránya szerént. Többet fizetnek a telkes jobbá­
gyok („jobbagiones coloni, sessional!“), mint a 
házas zsellérek („inquilini domos habentes“) s 
ezek ismét többet, mint a házatlanok („inquilini 
domos non habentes“).

Már most, ha figyelemmel kisérjük a további 
fejleményeket, azt látjuk, hogy a mint alkonyo- 
dik az a kor, melyről egyik hírneves Írónk ta­
lálókig mondja, hogy akkor a nemesi rend a 
jobbágyi elem munkaereje után élt, — ugyan­
azon arányban nyomul előtérbe az az igazsá­
gos elv, hogy a teherviselés mértéke mindenütt 
a teherviselés képességéhez alkalmazkodjék. 
Ugv, hogy főleg a reformatio után még a két­
ségtelenül személyi állapoton nyugvó párbér­
szolgál tatások igazságos és célszerű volta is nem 
egyszer kérdéssé válik s azokat tömérdek helyen 
a községek által teljesített évi fizetés váltja fel. 
Szóval kérlelhetetlenül és feltartózhatatlanul fej­
lődnek a viszonyok egyházi téren is abban az 
irányban a hol aztán, — főleg az 1848. évi 
Vili. t.-c. létrejötte után, — „közös teher viselé­
séről“ lehet csak szó s arról, hogy „minden

közterheket különbség nélkül egyenlően és arány- 
lagosan viseljünk.“

Én nem mondom, hogy a konventi javas­
latban absolute meg van tagadva ez az egyedül 
igazságos s a keresztyénség szelleméből termé­
szetesen folyó elv, — mert hiszen 45 korona 
és 50 fillér (a javaslat indokolása szerént 500 
korona állami adót fizető híveink egyházi adója.) 
tagadhatatlanul több, mint az a 2 korona, mely 
ugyancsak ez alapon azokra esik, kiknek semmi 
állami adójok nincs; azt is elismerem, hogy a 
tandíj eltörlése éppen a legszegényebb elemre 
nagy vívmány s átalában „jelentékeny lépés a 
konventi javaslat a vagyonosabbak erősebb meg­
adóztatása felé“ : de azt tagadom, hogy ezzel 
a kor követelményeinek eleget tettünk s az, hogy 
míg 0—"20 koronáig terjedő állami adó után az 
egyházi adó 25°/0 ban, addig a 200 koronát meg­
haladó állami adó után 5c/0-ban legyen megál­
lapítva, tagadom, mondom, hogy ezt akár a his­
tóriai fejlődés alapján, akár az evangélium szel­
leméből indokolni lehetne.

„Nem azt kívánjuk mi, — mondja a töb­
bek közt a felső-baranyai egyházmegye külön 
kiadványában, — hogy az, kit sorsa, születése, 
helyzete vagy szorgalma felmentett az anyagiak­
kal való küzdelem súlyos gondjaitól, — a sze­
gényebb helyett fizessen; hanem azt várja az 
evangéliumi öntudat, hogy kiki emelje a maga 
terhét, s a nagy vagyont méltán illető terhet ne 
mérsékelje azok filléreivel, a kik saját terhük 
lerovásával is az önfeláldozásnak adják szép 
példáját.“ (9-ik oldal.)

Ennek az értelme pedig az (magam is igy 
gondolkozom !) hogy nem akarunk mi progres­
siv adózást, — hanem csak azt, hogy a regres- 
sio elve felett napi rendre térve, legyen egysé­
ges adókulcsunk.

Tessék bárkinek megtekinteni azokat a mun­
kálatokat, melyek ebben az adóügyi kérdésben 
eddig nyilvánosan megjelentek, — megfog győ­
ződni, hogy a közvélemény országszerte ezt 
óhajtja s igy ha „tullicitálásról“ lehet szó, azt 
a konventi tervezetet sem nem Dr. Baltazár, sem 
nem én licitáltuk túl, hanem túllicitálta az or­
szágos közvélemény. Sőt bizonyos mérvben túl­
licitálta azt már a gyakorlat is, mert nem egy 
vagy két olyan gyülekezet van éppen egyház- 
kerületünkben is, a hol az egyházi adókulcs meg­
állapításának törvénybiztosította jogával élve, az 
állami adóhoz mért, de csökkenés nélkül való 
százalékban állapították meg és fizetik hivötár- 
saink az egyházi adót. Vájjon mi történnék a 
jövőben ezeken a helyeken az esetben, ha csak­
ugyan törvényben mondatnék ki, hogy „a va­
gyoni adó
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0 k.-tól 20 k.-ig terjedő államadó után 25°/o-han
20 „ 50 „ ,, j, 20%-ban
50 „ 100 „ ,, ,, 15%-ban

100 „ 200 „ 10%-ban
200 koronát meghaladó 
állapíttatik meg?“

” 5%-ban

Ez a kérdés aligha „keserű meglepetést nem 
rejteget számunkra!“

Az azonban jól eső megelégedést kelt ben­
nem. hogy az államsegély kérésével kapcsolato­
san gróf Tisza István ur féltékeny aggodalom­
mal tekint önkormányzatunkra. Többször meg­
írtam már s most is vallom, hogy csak addig 
számíthatunk negyedfélszáz esztendős fennma­
radásunk e becses teltételére, inig terheink hor­
dozása alól vállainkat ki nem vonjuk. Azért 
igényeinket az állammal szemben mérsékelni 
saját jövőnk parancsolta kötelességünk.

De legyen bárhogy, annyi előttem kétség­
telenül bizonyosnak látszik, hogy mennél keve­
sebbet kérünk az államtól, annál több remé­
nyünk lehet az onnan jövő támogatás megnye­
résére. A konventi tervezet indokolásában az 
évi segély-szükséglet összege, — valószínűségi 
számítás szerént — 727,000 koronában van ki­
mutatva. Ejtsük el a csökkenő százalékot; álla­
pítsunk meg egy egységes és átalános adókul­
csot, — hát ha a segély, — szükséglet összege 
lejebb száll . . . !

* *

A mi a gróf Tisza István ur cikkének azt 
a részét illeti, a hol „vezetni akarásról“ „bátor­
ságról“ „olcsó dicsőségről“ stb. szól: erre sza­
vam nincs. Óhajtandó lett volna, hogy ez abból a 
cikkből egyszerűen maradjon el. Ö irta hozzám va­
lamikor, hogy ,,véleménykülönbségek voltak is, 
lesznek is mindig s nagy hiba volna ezen meg­
ütközni !“ Igaza van! A protostantismus a sza­
bad véleménynyilvánítás jegyében született s 
addig él, inig a lelkiismeretre, tolira és szájra 
rakott bilincseket nem ismeri.

Debrecen, 1903. május 5.
Erőss Lajos.

Törvénytervezetünk.
IV.

(Egyház és iskola.)
Múlt alkalommal mondám : miszerint a «-zabadel- 

vüség elemi követelménye a jogkiterjesztés fokozatos 
és időszerű érvényesülése minden történelmi alapon 
fejlődött alkotmányos intézményeknél. Csak igy van 
azokban lüktető élet, csak ez szerzi meg számukra a 
biztosítékot a tovább való fentmáradáshoz.

A magyar református egyház, ha bár bizonyos

mérvű rendiség színezetével mindég meghajolt a valódi 
és okos szabadelvű fejlődés előtt s a maga kormányzó 
és alkotmányos testületéinek — a zsinat-presbiteri rend­
szer érintése megbolygatása nélkül kereteit az idők és 
célszerűség követelményeihez képest tágította, felvette 
s a kormányzásnál jogokban részesítette azokat, kik 
értelmiség, az egyházhoz való ragaszkodás, áldozat és 
teljesített munka folytán ezt megkívánhatták s magá­
nak az egyházi élet fejlődésének és erösbbítésének 
szempontjából meg is követelhették.

Ezen okos jogfejlesztés nélkül ma nem volna 
magyar református egyház, vagy ha léteznék, bizonyára 
nem az volna a mi ma, t. i. a lelkiismereti és alkot­
mányos szabadságnak, a felvilágosodásnak és haladás­
nak erős vára, örök fegyveres őrsége.

Ha csak a papok, s még azok közül is csak a 
kiválasztottak kezébe tétetik vala le az egyház külső 
és belső igazgatásának nagy leiadata : akkkor ma egy 
mozdithatlan, még külsőleg is merev dogmatikai tor­
mák közt mozgó intézménynyel állanánk szemben mely a 
reformátio jelszava alatt hamisan rejtegetné a hierar­
chikus uralmat.

Legbizonyosabb azonban, hogy ilyen alapon nem 
léteznék ma református egyház.

Nem szabad tehát visszafelé mennünk ma sem, 
sőt megáliánunk sem lehet, mert a reformátio alapesz­
méje nem tűri az egy helyben maradást, nem engedi 
meg az elzárkózást az idők követelményei elől.

Általános a panasz a magyar református egyház 
szomorú helyzetéről. Lépten nyomon jelenségek merül­
nek lel, melyek vigasztalanná teszik a jelent és sok 
tekintetben reménytelenné a jövőt, ha meg nem talál­
juk újabb szervezkedésünknél azt a vezéreszmét mely 
bennünket erőssé s minden még oly raftináll támadás 
visszaverésére is képessé teend. ,

Ez pedig csak az összes erők csoportosítása 
lehet oly módon, hogy ;

a) a régi lelkesedés és áldozatkészség egész láng­
jával feltámadjon és b) minden tényező megfelelő jog 
és hatáskört nyervén, a maga felelősségének érzetében 
megsokszorozott buzgalommal teljesítse kötelességét.

Az elsőre nézve nevelni kell az uj nemzedéket. 
Erősebb és célszerűbb rendszerbe szedett vallástanítás­
sal éleszteni szükséges az igaz vallásosságot, a rendü­
letlen hitet, az egyházi intézményekhez való ragaszko­
dás érzetét, mert a lanyhaság, a könnyű, megszokott 
gépies munka ezen a téren csak romlást, csak nagy 
veszedelmet hozhat ránk a jövőben is.

A másodikra nézve gondos körültekintéssel tágít­
suk az eddigi kormányzati kereteket, vonjuk meg ha­
tározottan az egyes intézmények ellátását, vezetését 
határoló vonalaka't. Ne igyekezzünk továbbra is egv 
ember, vagy egyes kis csoportok kezébe tenni le min 
den meglevő intézményünk ügyét, baját, vezetését, fej­
lesztését ; mert nem egyes intézőknek erejéhez, munka­
bíró képességéhez méri ma a korszellem azoknak lej- 
lődö fentmaradását, hanem minden munkatér megkí­
vánja a maga szakembereit teljes munkaképességgel, 
egész odaadással, ha a nagy akár anyagi, akár szel­
lemi harcban versenyképesek akarunk lenni.

Ilyen szempontból tekintve a dolgokat, egészen 
uj és korszakot alkotó munkát végezne az alkotmá- 
nyozó zsinat, ha különösen két egymással összeforrott 
és hatásukban egyetemesen építő intézményünk t. í. 
az egyház és iskola kormányzását, vezetését úgy tudna 
egymás mellett bizonyos mértékben önállóvá tenni, hogy 
mindenik a maga munkaterén szabadabban mozoghatna
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S az intézkedési jogból származó felelőség érzetében 
nagyobb méretekben fejthetné ki a maga erejét az 
egyetemes egyház életének fejlesztése és erősítésében.

Nem elszakadási törekvés ez, mint némelyek ta­
lmi rémlátományokban sejteni vélik, hanem becsületes 
es okos niimkafelosztás magának, az egyetemes egy­
ház boldogulásának érdekében.

Hiszen senki sem gondol arra, hogy a legfelsőbb 
és föintézkedési jogot, a kormányozás ellátását kivegye 
az egyetemes egyház kezéből, hogy rést üssön a ősi 
alkotmány alapépítményén, hogy az egyházi vezetőség 
és kormányzó testületek akarata ne .érvényesüljön az 
egész vonalon.

Ilyen (elforgató törekvés, csak örült agyban, vagy 
rosszakaratú lélekben születhetnék meg. — Erről nem 
is kell beszélni.

Mar a múlt évben elmondottam, hosszasabban 
fejtegettem azt, hogy az egyház veteményes kertjét, az 
iskolát miért kell a maga munkaterén szabadabb moz­
gáshoz juttatni s a benne működő tanerőket az által 
is megbecsülni ?

Ezt követeli az iskolai teendők nagy halmaza, az 
iskolai ügyvitel pontos keresztülvitele s ez által iskolá­
inknak teljesen versenyképessé tétele; de követeli a 
tanító szakértelmének teljes érvényesülése is, mert hi­
szen. ha a belső vezetésnél gyakorlati szakemberek 
önérzetes buzgalma lesz a világító szövétnek; egész 
másként fognak alakulni az iskolai élet fejlődésének 
dolgai, mint eddig, mikor külső, sokszor — a lelkész 
kivételével — a legnagyobb részben illetéktelen, t. i. 
nem szakemberek szabták meg nemcsak a külső rend­
tartás lényegét és mikentjét, hanem még az iskolai 
tanításnak, paedagogiai igazságok érvényre jutásának 
módját és egész rendszerét is.

A tanító sokszor csak gép volt. kit szolgai módon 
megkötözött a rendszer es esetleg tisztultabb szakértel­
mével jobb volt hallgatnia.

Az uj időkben más utat kell e tekintetben kimu­
tatni. ha a fejlődés és erősödésben minden tényező 
összhangzatos munkáját kívánjuk haszonnal kiaknázni.

A tanári — különösen azonban itt a tanítókról 
beszélvén, — tehát a tanító testület, nem csak számo', 
de nagy szellemi erőt képvisel az egyházi élet nagy 
háztartásában s midőn munkájával, egész életével az 
egyházi élet megerősítésének, modernebb berendezésé­
nek megalkotásában odaadással fáradozik ; bizony meg­
érdemli. hogy szemet vessünk reá és hatalmas érdek- 
szálakkal hova-tovább inkább az egyházhoz csatoljuk, 
a kormányzatban és vezetésben is kifejlett erejéhez ké­
pest méltó helyet biztosítsunk számára.

Nem lehet ezt csak úgy felületesen elhallgatni 
már ténynyé vált. hogy itt a kifejlett harmadik rend, 
számolni kell vele.

Sajnosán tapasztaljuk azonban, hogy törvényter­
vezetünk nem igy fogja tel a dolgot.

Ha itt-ott mutat talán némi hajlandóságot a szám­
bavételre s helyet enged a szabadelvű törekvések ér­
vényesülésének ; bizony ez csak felcsillanó látszat, de 
a gyökeres reform gondolata messze marad az egésztől.

Nem tehetünk most, az adott viszonyok közt mást, 
minthogy a meglevő tervezeten némi betoldásokkal ja­
vítsunk valamit s ez által előkészítsük az utat a jövő 
átalakulásához.

Eltekintve itt — a már múlt cikkemben említett, 
kormányzó testületekben való képviseltetéstöl; — már 
a közalap fejezeténél szükséges némi módosítás. Igv 
nevezetesen a 312. §. c) pontjához „csekély díjazású
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lelkészek“ után betoldandó : „és tanítók." Az e)_ pont­
hoz pedig ezen szók után : „képtelenné vált lelkészek" 
után teendő : „és vallástanítók, énekvezérek, mert én 
úgy vélem, a viszonyok oda fejlődnek, hogy külön 
szervezett vallástanítók és énekvezérek nyugdijáról el­
végre nekünk kell majd gondoskodni.

Igaz. hogy most még körültekintéssel és utánjá­
rással ki lehet eszközölni ily állast, t. i. vallástanítói 
állást betöltő egyének részére az állami nyugdíjba való 
fölvételt; de később, egy gyökeres revisió alkalmával 
alig számíthatunk ilyen kedvezésekre.

A közalapi segélyre nézve pedig áll ez az oszló 
igazság, ltogy vagy egyátalában személyeknek segélyt 
nem adunk, vagy, ha igén, akkor a segély lelkészeknek 
és tanítóknak egyaránt nyújtandó.

Ki merné azt állítani péld. hogy csekély díjazás­
ban csak lelkészek részesülnek ? hiszen ma is kiegészí­
téssel 800 korona a tanítói fizetés minimuma, a mi 
idővel módosulhat ugyan, de ugyanezt mondhatjuk a 
lelkészi fizetésekre nézve is.

Az a múltban dívott indokolás sem bírhat ma ér­
vénynyel, hogy t. i. „a tanítókról az állam gondosko­
dik" mert hiszen a lelkészi fizetések kongrualis kiegé­
szítése után ugyanez áll a lelkészekre nézve is.

Nem bántja a tanítóságot az, hogy a lelkészek 
segélyben részesülnek, hiszen fájdalom, ra vannak utal­
va : hanem igenis érzékenyen érinti az a megmagya­
rázhatatlan eljárás, melynek a múltban minden keserű­
ségét elnyelte már, ltogy, mig az egyháznaK egyik ér­
demes hivatalnokát a közcélra alakult egyetemes 
alapból — segélyben részesíti: addig a másikat telje­
sen mellőzi, törvényen kívül helyezi.*

Ezt a két évtizedes igazságtalanságot elvégre jóvá 
kell tenni.

Sin ka Lajos.

T A N Ü G Y.
A kolozsvári tanári kör felterjesztése a gyakorlati 

tanárképzés ügyében.
(Dr. Schneller István egy. tanár javaslatai alapján.)

(Folytatás és vége.)
A szakvizsgálat letevésétől kell számítani a gyakor­

lati évet, mert csak igy lehet a szaktárgyra való előké­
szülés zavartalanságát is biztosítani s egyúttal törvényben 
meggátolni a gyakorlati év másra fordítását. Ennek kellő 
felhasználását az igazgató és szaktanár bizonyítja a 
vizsgáló bizottság előtt, mely e nélkül senkit se vizsgál­
hasson meg.

V. A jelölteket a közoktatási kormány helyezze 
el a megbízott középiskolákon, tekintetbe véve a je­
löltek ily irányú kérelmét s a felekezeti főhatóságok erre 
vonatkozó kívánságait, esetleg jogait.

Ha az országos törvény kimondja minden jelöltre 
a gyakorlati előkészülés kötelezettségét, természetesen 
érvényt is kell ennek szerezni. A tervezet különben is

* Igazságosak legyünk minden körülmények között. A ta­
nítóknak van nyngdijok, van korpótlékjok s lám ez a lelkészeket 
nem bántja ; sőt örülünk rajta, hogy úgy van. A tény az, hogy 
bár a közalap csakugyan „közcélra“ alakult, de e cél szigorúan 
kürvonalozva lévén, két évtizedes igazságtalanságról beszélni nem 
lehet. Mi szívesen megszavazzuk a tanítóknak a G00 frtos fizetés- 
minimumot, de a közalapot fenntartandónak véljük az eredeti 
célokra. Szerk.
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szükségessé teszi az állami vezetést, a mi abban nyi­
latkoznék, hogy megfelelő módon nyilvántartva a szak- 
vizsálatot tett jelölteket, az állam helyezze el őket. A 
szétosztásban különböző tekintetek állanak előtérbe. 
Mindent mellőzve csak kettőt emelünk ki.

1. A jelölteknek sokféle okból lehelnek óhajaik 
az elhelyezésre vonatkozóan s a tanárképzés szempont­
jából különösen fontos ezek közül az olyan, a mely 
valamely iskolához, vagy szaktanárhoz való vonzódás­
ból származik. Az iskola fejlődésében, a hagyományok 
megöröködésében nevezetes segíts g, ha az iskola mint­
egy maga nevel magának tanárokat s a tanári hivatás 
nem utolsó öröme lenne, ha a tanár kedves ta­
nítványai a tanári foglalkozásba is maga vezethetné 
be. A helyi viszonyok mindenütt számot tesznek ; az 
egyénies fejlődésnek a jelölt kívánságait figyelembe véve 
is utat kell biztosítani. Azért van azonban az egész az 
állam kezében, hogy e közben az országos, nemzeti 
érdeken csorba ne essék.

2. Az egyes megbízott iskoláknak is lehetnek éppen 
ilyen kívánságaik, annál több lehet pedig a felekezeti 
hatóságoknak. A rendi tanárjelöltekre nézve az illető 
hatóságoknak határozott jogai is vannak, ezek csak a 
rend iskoláiban szolgálnak majd, természetesen a rend­
ben kell az előkészítést is nyerniük s szervezetük 
miatt saját felsöbbségök rendelkezésétől függenek. A 
felekezeteknek különben is biztosítani kell a javasolt 
elvi alapon a leendő felekezeti tanárok képzését, a 
miből nem következik, hogy a jelöltek elhelyezését csak 
a felekezeti szempont irányítsa.

A gyakorlati év kötelezővé tételeiéből s a tanárok 
és igazgatók külön munkájából foly, hogy

VI. az állam a jelölteket a gyakorlati évben ösz­
töndíjjal lássa el s a tanárképzésben közreműködő tan­
erőknek tiszteletdijat biztosítson.

E pont bővebb indokolását feleslegessé teszi egyik 
részről a kötelezés, másfelől a munka és felelősség 
szaporodása.

VII. A gyakorlati tanárképzéssel megbízott állami 
középiskolák e tekintetben is az illetékes főigazgató 
hatósága allatt állanak, a felekezetiekre pedig az 1883. 
XXX. t.-c. 46. §-a alapján ügyel fel a vallás- és közokt. 
miniszter.

Nincs szükség kivételes intézkedésekre és külön 
felügyeletre, mert elvileg fontos, hogy a középiskolák 
állandó felügyelője, minden körülményeiknek közvetlenül 
ismerője lássa a gyakorlati év folyását is, másrészt pedig 
teljesen elég, ha a felekezeti iskolák ilyen munkáját is 
az egyébként rendesen történő látogatás alkalmával is­
meri meg nagyméltóságod megbízottja. Az igazgatók és 
szaktanárok személyiségén alapuló szervezés ennél t bbet 
egyik részről sem kíván.

A gyakorlati tanárképzés ilyen rendszeresítése min­
den különösebb nehézség nélkül megtörténhetik. Átmenet 
természetesen szükséges, de csak idő tekintetében. E 
célból végül azt a javaslatot, illetőleg kérést terjesztjük
nagy méltóságod elé, hogy .

VIII. addig is, inig a gyakorlati tanárképzés kö­
telező alakban átalánossá válik, állítson az állam Ko­
lozsvárt reáliskolát válogatott tanári karral s ezen szer­
vezze a megjelölt elvek szerint a tanárképzést a hely­
beli három felekezeti gymnasium bevonásával.

A gyakorlati tanárképzés az elméletinek a folyta­
tása lévén, első sorban ennek közelében szükséges a 
tanárképzés teljessé tétele. A budapesti tanárképző in­
tézet keretében megvan a gyakorlati előkészítésre az 
alkalom, meg kell lennie a kolozsvári tanárképző Kö­

zelében is. Kolozsvárt fejlett iskolügye is a gyakorlati 
képzés természetes helyéül jelöli ki. Reáliskola állításá­
val minden középfokú tanintézet meglenne s a jelöltek 
különböző iskolákat is láthatnának. Az egyetem közel 
sége, a város műveltségi foka mind indokolja, hogy a 
gyakorlati tanárképzés itt kezdessék meg. Mivel pedig 
kívánatos, hogy a kezdet állami intézeten történjék, 
melyre a közoktatási kormánynak teljes befolyása van, 
melvnek a tanári karát egészen a célnak megfelelően 
állíthatja össze, ezért kérjük nagyméltóságodtól egy 
állami középiskola felállítását s a helyi viszonyokkal, a 
város közönségének s tanári körünkek is nem egyszer 
nyilvánított óhajtásával számolva azt tartjuk, hogy ez 
az uj intézet Kolozsvárt csak reáliskola lehet. Szak­
tárgyak tekintetében is indokolt ez, mert a gymHasiam­
ban meg nem levő tárgyak tanítására ma egyatalában 
lehetetlen a jelöltek előkészítése ; másfelől pedig a már 
említett három felekezeti gymnasiumon megtalálhatók a 
reáliskola tantervéből hiányzó gymnasialis tantárgyak. 
Elöl kifejtett alapelvünk szerint ez a reáliskola egészen 
a törvénynek megfelelő, rendes szervezetű intézet lenne, 
mely a jelöltet mindenképpen a való viszonyokba \e- 
zetné be. Vidékünk sok gymnasiuma mellett az erdélyi 
középpontban, Kolozsvárt reáliskolára határozottan szük­
ség van s ezt a régi óhajtást azzal terje ztjük most 
nagy méltóságod elé : méltóztassék az itt létesítendő 
reáliskolát a gyakorlati tanárképzés szolgálatára már 
eleve alkalmassá tenni kipróbált igazgató és tanárok ide 
helyezésével.

Nem szükséges fejtegetnünk hogy a gyakorlati ta­
nárképzés átalános szervezésének miért kell állami 
intézetből kiindulnia ; nagyméltóságod egyik országgyű­
lési kijelentése is támogat bennünket abban, hogy a 
helyi viszonyok mellett országos szempontok is reális­
kola állítását kívánják ; csupán arra hivatkozunk még. 
hogy az állami tantervet követő kolozsvári felekezeti 
gymnasiumok a gyakorlati tánárkepzésben bizonyos 
tekintetben eddig is munkálkodtak. A kegyesrendi fö- 
gymnasiumba állandóan bejárnak a rend itt tanuló ta­
nárjelöltjei, sőt a gyakorlati képzés rendszeresítésére 
is történt már kezdeményezés. E gymnasiumnak igy 
határozottan meg is van a köre, melyből a gyakorló 
jelölteket első sorban kaphatná. Az ev. református to- 
gymnasiiun is szinte szakadatlanul ad helyet egyetemi 
éveiket végzett gyakorló tanárjelölteknek s a theologiai 
akadémián elhelyezett ev. ref. vallásu tanárjelöltek itt 
természetszerűen nyernék meg a gyakorlati bevezetést. 
Egészen ez áll az unitárius fögymnasiumról is, sőt ez 
nőni egyetlen központi helyen levő unit. középiskola, a 
felekezetébe tartozó jelölteknek természetes előkészítő 
helve. Világért sem akarnánk azonban ezzel a jelöltek­
nek szigorúan felekezet szerint való elhelyezésére kö 
vetkeztetni, bár világos, hogy az alap elfogadható. Éppen 
azért volna itt hasonló feladattal az állam reáliskolája, 
hogy a tanárképzés átalános, közügy voltát kidomborítsa. 
Az itteni felekezeti gymnasiumok felhasználása már ak­
kor felmerült (Orsz. Középisk. Tanáregy. Közlöny X\JJ. 
évf. 283.), mikor a gyakorlati év megk i vánása törvény- 
nvé lett s ugyanakkor rögtön bővebben is tárgyalták 
(Orsz. K. T. Közlöny XVII. 394—401). Ma is olyan 
állandóan gondol erre mindenik iskola a viszonyok kö­
vetkeztében, hogy csupán a rendszeresítésre volna szükség.

A magyar tanárképzés történetének futtában em­
lített egyes mozzanatai bizonyítják, hogy immár végére 
ért felterjesztésünk alapgondolata és egyes pontjai ter­
mészetes fejlődés eredményeként illeszkednek rendsze­
res tervbe ; bizonyítják azt is, a mit a tanárképzés tör-

SÉ
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tenetvnek kell fejtegetnie, hogy ez a terv magyar tala­
jon nőtt ilyenné. Igen különböző oldalakról hangzott 
egészen önálló véleményekből is a javasoltuk szerve­
zés alapgondolata: a gyakorin'i előkészítésben minden 
tanárjelöltnek kell részesülnie, még pedig olyan iskolán, 
melynek munkája, szervezete megegyezik azzal, a melyi­
ken a jelölt hivatását teljesíteni fogja.

A mindinkább észlelhető s előre láthatóan egy 
darabig meg növekvő tanár bőség miatt alkalmas az idő­
pont is erre a szervezésre. Az egyetemet végzőknek 
helyet kell adni s ez az áldásos intézkedés egyúttal 
látszván megnehezítve az önálló kenyérhez jutást, esők­
ként! majd azoknak a számát, kiket a pálya szereleté- 
nel nagyobb mértékben a hirtelen önállósulás vágya és 
szüksége hajt ide.

A szervezés mellékes kérdéseiről nem szólva, ki­
fejezzük azt a meggyőződésünket, hogy az ügynek ata- 
lános megnyugvására számítható rendezése rövid időn 
belől a közoktatás minden ágára sokkal nagyobb ha­
szonnal jár, mint a milyen nehézségek az átalános szer­
vezés gyors lefolyását talán kissé gátolják.

Erezzük a magunk körében s halljuk az ország 
egész tanárságától, hogy gyakori ni tanárképzésünk a 
szükségnek nem tesz eleget; ismerjük az itt kifejtett 
eszme történeti múltját, azt is tudjuk, hogy rendsze­
resen kidolgozott, szerves alakjában nem most kerül 
először nagyméltóságod elé: azért minderre támasz­
kodva s az ügy sürgetésének engedve tisztelettel arra 
kérjük nagy méltóságodat, méllóztassék országosan szer­
vezni különböző középiskolákon a tanári munkára való 
gyakorlati előkészítést s megkezdése céljából Kolozsvárt 
reáliskolát létesítve, méllóztassék ezt a létező gymnasiu- 
mok bevonásával a gyakorlati tanárképzéssel megbízni.

Nagyméltóságod iránt az „Ursz. Középiskolai Ta­
náregyesület" kolozsvári kőre nevében kiváló tisztelettel 

Kolozsvárt, 1903. február 28.
Dr. Imre Sándor, Kovács Dezső. ,

titkár. tigyv. alelnök.

A f.-szabolcsi ev. ref. egyházmegye tanítótestüle­
tének memoranduma a képviselőházhoz.

IFolyt, és vége.)
De nincs is ok a törvényjavaslatokban felmerülő 

megkülönböztetésre, mert hiszen a felekezetek egy- 
átalában nem zárkóznak el az állam tanügyi követel­
ményei elöl, hanem tanterveik készítésénél is, mindig 
szem előtt tartják, sőt zsinórmértékül választják az 
állam jogos kívánságait ; tanítóik munkásságánál tehát 
vsak az egyes tantárgyak tanítására fordított idő tekin­
tetében van némi eltérés. A felekezeti tanítóknak ugyanis 
az iskola fenntartó egyházak azon jogos kívánságait is 
szem előtt kell tartani, melyek a hit és erkölcsi élet 
fokozottabb fejlesztését célozzák. Ebből pedig önként 
következik, hogy időbeli akadály miatt más tantárgya­
kat valamivel szőkébb keretben dolgozhatnak lel.

Tekintetbe véve azonban azt a körülményt, hogy 
a felekezet által fennlarott iskolákban az állam által 
kívánt tantárgyak mindenike, — habár valamivel sző­
kébb keretben is, — de ugyanazon célzattal tanittatik, 
és az itt mutatkozó csekély különbséggel a hit és er­
kölcsi élet tevékenyebb fejlesztése okvetlenül felér, vég­
eredményében pedig az értelmi képzés ugyan azon 
magas fokra emelkedik : ennélfogva a felekezetnél 
működő tanítók munkásságának eredménye, — az állam 
érdekeinek szempontjából, — semmivel sem áll hátrább, 
mint az állami iskolai tanítóké.

Nem sérelmes lenne-e hát a felekezeti tanítókra 
nézve, ha ugyanolyan célú és ugyanolyan értékű munka 
elvégzéséért neki csak a inellöztetés és a velejáró le- 
alacsonvítás jutna osztályrészül ?

HI. X tanítóságnak igazat kell tanítani és az igaz­
ságban vetett hitet és bizodalmát táplálni, nein szabad 
tehát éppen ö rajta bebizonyítani, hogy nincs igazság 
e földön.

A tanításnak egyik alapfeltétele, hogy a miit taní­
tunk az igaz legyen, a tanítónak tehát folyton szem 
elölt kell tartani,’ hogy tanítása mindenkor megfeleljen 
a valóságnak : mert ha a gyermek egyszer csalódván 
többé nem feltétlen biz do ninál, hanem gyanakodva 
hallgatja a tanítója szavát: akkor az a munka kárba 
veszett fáradság.

A gyermekek cselekedeteinek zsinórmértékéül is 
az igazságot kell állítanunk hogy tanulja meg cseleke­
deteit az igazság mérlegén megmérni, az igazságot meg­
becsülni és az igazságért lelkesülni.

A velők való bánásmódban is meg kell látszani 
az igazságnak, hogy a fogékony lelkületű gyermek 
észre vegve miszerint az igazságot nemcsak hirdetjük, 
hanem cselekedjük is és az igazság elbírálásánál sem 
szegénység, sem gazdagság, sem vallásbeli különbség, 
sem családbeli származás sem egyéni vélekedés nem 
jöhet tekintetbe, mert az igazság örök és szent, a 
melyet megmásítani nem szabad és megsemmisíteni 
nem lehet.

Az igazságot kell tehat föltétlenül megösmerni a 
gyermeknek, mert ha lelke nem az igazság alapján 
erősödik, ha kedélye nem az igazság hatása alatt fej­
lődik, úgy az ö élete sem a hazára sem a társada­
lomra nézve hasznos ‘és áldást hozó nem lehet.

A hazának ezen munkásait tehát, a kiknek kö­
telességükből kifolyólag az igazságot kell kutatni és azt 
szemük elült tartva cselekedni is, nem szabad kitenni 
annak, hogy éppen ö rajtok bizonyosodjék be : misze­
rint mind az a mit az igazságról hisznek, mindaz a 
mit az igazságról tanítanak csak hazugság : mert nincs 
igazság a földön.

Egyes tanítóval történhetik igaztalanság de a tani- 
tóssággal átalában nem szabad történni.

Vegye elő hát a mélyen tisztelt képviselőház, az 
igazság mérlegét. Mérje meg rajta a tanítóság munká­
jának értékét.

Azután vegye elő az igazság szemüvegét és nézze 
meg rajta, hogy a tanítóság munkássága, a mely a 
rendes napi foglalkozáson kívül még ifjúsági egyesüle­
tek, dalárdák, olvasóegyletek alakításából és gondol­
kodást irányító felolvasásokból áll : — vájjon felér e 
más hivatalnokok munkásságával ? Nézze meg rajta, 
hogy van e még az országnak oly hivatalnoka, a ki a 
néptől különböző címen elvett javakért annyit adna 
vissza a népnek, mint a tanító ?

A munkásság ilyen mérlegelése és vizsgálása 
mellett be kell ismerni a mélyen tisztelt képviselőház­
nak, hogy a felekezeti tanítók mellőzése a fizetés ren­
dezés alkalmával, a legnagyobb igazságtalanság ; a 
mely ha megtörténnék, úgy azt a felkezeti tanítót, a 
ki iskolájában igazságról mer beszélni, meg kell csapni ; 
mert önmagában bizonyosan érzi, családja nyomorúsá­
gában és el hagyatottságában minden nap látja, hogy 
hazudik, mikor igazságról tanít, mert nincs igazság 
a földön.

Ezekben óhajtottuk mi szabolc-svármegyei ev. ref. 
tanítók sérelmünket a mélyen tisztelt képvieslöház elé 
terjeszteni, azon tiszteletteljes kérelmünkéi együtt, hogy
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mondja ki, illetve emelje törvénynyé az országgyűlés 
azt : hogy a felekezeti tanítók fizetése az állami taní­
tók fizetésével mindenben egyenlően rendeztessék.

Ennek kapcsán kötelezze az iskola fentartó ható­
ságokat és egyház lkat is arra, hogy a tanítók fizetését 
a törvény értelmében rendezzék.

A hol pedig a felekezetek ezt szegénységük miatt 
nem tehetnék ott vagy az iskolákat adják át az államnak, 
vagy pedig az államtól kérjék a fizetés kiegészítését.

Hódolatteljes tisztelettel maradtunk,
Nyíregyházán, 1903. április hó 15-én.
A f.-sz'abolcsi ev. ref. egyházmegye tanító testüle­

tének megbízásból alázatos szolgái •
Vargha yános,

alelnök.
Lengyel József,

főjegyző.
László Gyula,

elnök.

A zsinati törvénytervezet,
tekintettel az országos református tanáregyesületnek
az egyházi törvények rév isiója tárgyában a 

konventhez tett fölterjesztésére.
(Felolvastatott az országos református tanáregyesület választmá­

nyának 1903. április 18-án Debrecenben tartott ülésén.)
Mélyen tisztelt választmány !
Évkönyvünkben közreadtuk egyesületünknek azt 

a fölterjesztését, melynek megtételével, a közgyűlés 
23. számú végzése szerint, egyházi törvényeink folya­
matban levő átvizsgálására vonatkozólag, a választmány 
volt megbízva. Méltóztatnak reá emlékezni, hogy az 
iskolai év utolsó, szorgos napjaiban gyűlést nem tart­
hatván, az ügy sürgős voltára tekintettel levélben kér 
tűk ki a revisiót illetőleg a mélyen t. választmányi 
tagok véleményét. A beérkezett vélemények alapján 
a központi igazgatóság múlt év jun. 29-én tartott érte­
kezlete a ref. tanárság szempontjából behatóan foglal­
kozott a törvények módosításával és kiegészítésével.
A megállapodásokat azután az elnök és főjegyző fog­
lalták abba a formába, mely évkönyvünkben olvasható, 
s melyet kinyomatva figyelembe-vétel végett kellő idő­
ben el küldött az elnök a kouvcntnek mindhárom (egy­
házalkotmányi, törvénykezési, közoktatásügyi) zsiuatelü-
készítö albizottságához. . .. .

A bizottságok foglalkoztak is fölterjesztésünk ja­
vaslataival, s munkálataikat az egyetemes konvent 
1902. évi november 25—30. napjain tartott ülésein tár­
gyalta. Ennek eredménye a kiadott törvénylerveze , 
melyet most abból a szempontból vizsgálok meg, hogy 
mennyiben nyernek abban megvalósulást memorandu­
munk javaslatai ? . ... , .

Előre kell bocsátanom, hogy folterjesztesunket 
a legnagyobb körültekintéssel készítettük el, s kívánsá­
gainkat es igényeinket, a fennálló viszonyokká szamot- 
vetve, lulnagyokra nem szabtuk ; teljesíthetetlen 'öve 
teleseket nem támasztottunk s olyan óhajtásoknak szó­
szólói nem voltunk, melyek vagy történeti előzmények­
ben vagy létező gyakorlatban vagy etInkái okokban 
vagy tételes jogszabályokban nem gyökerez e", es • 
melyeket a fejlődő kor egyenesen elünkbe nem • 
Azt' hiszem, eljárásunk a választmány t. tagjainak
helyeslésével találkozott. lát

Sajnálattal kell azonban a turvenytervezetbol lat 
mink hogy mérsékelten megállapított javaslatainkat is.
bár azokat fontosabb pontjaikban 011 1 -,Jetben
meggyözöleg iparkodtunk indokolni, tob ' 
mellőzte az egyetemes konvent.

Két bizottság, nevezetesen az egy házal kotmanyi 
és törvénykezési vagy éppen nem, vagy csak alig 
vette figyelembe fölterjesztésünket. Ellenben a közok­
tatásügyi bizottság csaknem valamennyi módosításunkat, 
pótlásunkat, szöveg-javításainkat elfogadta, a minek 
magyarázatát azonkívül, hogy abban túlnyomó szám­
mal voltak tanártársaink, elnökünknek, mint a bizottság 
egyik tagjának személyében és egyéniségének súlyá­
ban is kell keresnünk.

1.
Egyházalkotmányi rész.

A törvénytervezetnek, mint a szétszórva megjelenő 
bírálatokból is kitűnik, leginkább sebezhető oldala az 
egyházalkotmányi rész. Ez van legkevesbbe szaba­
tosan kidolgozva, ezen látszik meg a kitörölt, egységes 
terv és cél hiánya. Így történik meg pl. hogy a 4. 9-ban 
az alsó- és felsöiskolákat mondja a tervezet nagy 
lalitudedel az egyház testéhez tartozóknak, holott a toi- 
vénves meghatározás szerint olyan intézeteink nem is 
léteznek, hanem igenis vannak a) népnevelési és okta­
tási intézetek b) keresztyén felebaráti nevelő nnezetek 
c) középiskolák, és d) főiskolák.

Olvassuk továbbá a novemberi konvent 4l. Ha­
tározatának 2. pontjában, hogy: .

„az egyházalkotmányi rész eddigi 101—1U4. es 
108. 109. §§-nak a köznevelési és közoktatási szerve­
zetibe való áttételét illetőleg beillesztését jóváhagyja 
s ezzel kapcsolatban kimondja, hogy az egyhazaIkot- 
mányi részben az egyházi tisztviselők sorrendjében a 
tanítók és tanárok névleg s a III. részre való utalással
említtesenek.11 , . .

Az említett §§-ok csakugyan át is vannak helyezve 
a köznevelési szervezethez, de a tanítók és tanúm x 
névleg sincsenek megemlítve az egyházaik.ítmányi rész­
ben. Ez alighanem csak elnézés! hiba, de pontos tor- 
vénvtervezetben ilyennek sem szabad előfordulni.

Aztán a 142. §. g) pontjában megtartja az eddigi 
formát s beszél egy egyházkerületi tanügyi bizottságról, 
holott az 516. és 559. §§-ok szerint két egyhazkeruJeti 
tanügyi bizottság van szervezve egyik a népiskolán, 
másik a közép-és felsőiskolákra nézve. A mi javasla­
tunk már (50. §.) éppen ezekre tekintettel keszu.t, de a 
tervezet mellőzte s Így jut ellenkezesbe önmagával.

Én csak ezt az egynéhány ide vago példát ho­
zom fel, de az egységnek és egyeztetésnek több ilyen 
hibaja észlelhető a tervezetben.

Már most nézzük: mit kértünk mi be vetetni a 
törvény egyházalkotmányi részébe V Kértük a tanárok 
méltányos képviseltetését összes egyházi szerveze­
tünkben minden fokozaton a presbytcnumtol a zsinatig. 
És mit kaptunk ? Egy kis morzsát a presby teriumban 
való képviscltetésnél. Az eddigi törvény szerint t i. 
csak a gymnasium! tanárok küldhették egy képviselőt 
a presbyteriumba (Erdélyről nem szólva); a 1111 ío ter­
jesztésünk értelmében pedig a törvénytervezi: a rp 
viseleti jogot kiterjeszti a tanító, tanitonokepzore, f so 
leányiskolára, jogi- és theol. akadennara, melyek mind 
egy egy tagot küldhetnek kebelükből a presbyteriumba
(24‘ Is még megkaptuk azt, liogy a theol és jogi 
akadémiák külön külön képviseleti jogot nyertek az egy­
házkerületen. (137. §- d) ... . , , ■ knDe már itt a tanítóképzőket es felsőbb leány isko
lakat kihagyták, a szegény tani ókról neni is szofva a 
kiket szintén fölkaroltunk memorandumunkban. A rajuk 
vonatkozó eredményeket azonban mellőzöm.

r- ■



1903. Május 9.2% DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

Tovább menve a konventcn egvátalán nem kap­
tunk semmiféle képviseleti jogot, a zsinaton pedig mcg- 
n ki rád t reánk nézve az eddigi hátrányos képviselet t. i. 
2—2 tanár mindenik kerületben, tehát összesen 10, 
mig mi a konventcn 6, a zsinaton 14 tanár számára 
kértünk helyet.

Kértük továbbá, hogy a püspökök és egyházke­
rületi fögondnokok választásába a lö- és középiskolai 
tanárkarok is befolyhassanak. E kérelmünket is figyel­
men kívül hagyta a konvent, s ezúttal is elfeledte co­
di fikáin i még azon tényleges gyakorlatot is, mely sze­
rint a főiskolák tanárai együttesen egy-cgy szavazattal 
járulnák a püspök és fögondnok választáshoz.

Kertük végül határozottan kimondani, hogy az 
egyházmegyék felügyeleti joga csak az állatuk fentar- 
tott középiskolákra, minő pl. a csurgói, terjedjen ki, 
ezzel ellentétben a szövegben bentmaradt a homályos, 
sokfélekép magyarázható esetleg szó. (106. §. m.)

Van azonban az egyházalkot mányi részben a 
gymnasiumi tanárokra vonatkozólag, (megfoghatatlan miért 
éppen csak azokra), egy kétes értékű módosítás. Jelen­
legi törvénykönyvünk szerint (36. $.) u. i. az egyház­
megye hatósága alatt álló gymnasiumok küldtek 
képviselőt az egyházmegyei gyűlésekre. A tervezet pe­
dig az egyházmegyében lévő gymnasiumok képvise­
letéről szol (101. §. e.)

Mar most laikus észszel nem lehet mást gondolni, 
mint hogy pl. a debreceni, sárospataki, pápai gymnasi­
umok. mivel a debreceni, alsó-zempléni, meg a pápai 
tractusban vannak, hát azoknak a gyűléseire képviselőt 
küldenek, llymodon az összes gymnasiumok az egyház­
megyek körebe vonatnak, de viszonzásul aztán felügye­
leti és bíráskodási jogot nyernének felettük az egyház­
megyek. Ezt a visszás helyzetet már a konventcn is 
szóvá tették, mi is bővebben szólhatunk róla a törvény­
kezesi részben.

II.
Egyházi törvénykezés.

A törvénykezést illetőleg a fül terjesztésben célul 
tűztük ki.

1. hogy a tanárok fölött ítélkező bíróságban ta­
nár-képviselő is legyen,

2. hogy a tanároknak úgy fegyelmi, mint közigaz 
gatási bírósági ügyei egyedül az egyházkerületi, illető­
leg a konventi bíróság illetékességi körébe tartozzanak, 
tehát az egyházmegyei bíróságon kívül essenek.

Javaslataink a konventen vihart támasztottak és 
hosszas, elkeseredett küzdelmet eredményeztek, mely­
nek a vége az lett. hogy javaslatainkat mindenestől 
elvetették, sőt legyözetésünk nagyobb bizonysága okáért 
a tervezetbe eddig nem létezett három uj § t (526. 
556. 569. §.) is fölvettek, melyben nyomatékosan ki van 
mondva a tanítóképzöintézeti, gymn , sőt még a főis­
kolai tanárokra nézve is, hogy közigazgatási bírósági 
ügyeikben első fokon az egyházmegyei bíróság ítél.

ill.
köznevelési és közoktatási szervezet.

A köznevelési és közoktatási rész. átalános véle­
mény szerint, a legmegnyugtatóbb, legkerekebb, leg­
jobban és legüszhangzóbban kidolgozott részlete a tör­
vénytervezetnek. Ez ellen van a legkevesebb panasz, 
löleg ha tekintetbe vesszük a tanítók és tanárok fize­
tését megállapító §§-oknal a konvent által engedett 
szabadságot, melyszerint a tanítói és tanári fizetésekre 
nézve állást foglalni nem kívánt, az egyházkerületek,

illetőleg ískolafentartó testületek véleményétől tévén 
függővé a lizetések végleges megállapítását (Konv. 
jkönyv 1902. nov. 42 sz. 4 p.)

A köznevelési és közoktatási rész a legtöbb pont­
ban a mi fülterjesztésünk módosításai és kiegészítései 
értelmében van alakítva többször szóról-szóra, de min­
denesetre annak a szellemében.

Mit nyertünk itt ? Nyertünk először is, összes 
tanügyi testülcteinkben a szakértelemnek, a tanárság­
nak az eddiginél sokkal méltányosabb és megfelelőbb 
képviseltetését; természetesen Erdélyről itt sem szólva. 
Általán véve azt tüztük ki célul, hogy minden testület­
ben a paritásnak megfelclöleg 1 3-ad képviselet jusson 
az egyházi, ugyanannyi a világi elemnek és V3-ad a 
szakerőknek, tehát a tanároknak. Ez a tervezetben igy 
is van, kivéve az egyetemes tanügyi bizottságon, mely­
nél csak az van kimondva, hogy úgy alakítandó meg, 
hogy abban minden létező iskolanemnek meglegyen a 
szakszerű képviselete (573. 1.) De ez is nagy vívmány 
a mostani állapothoz képest, a mikor az egyetemes 
tanügyi bizottságban egyátalában nincs képviseleti jogunk.

Megnyertük továbbá minden vonalon, hogy a 
tanügygyel foglalkozó minden testület szervezésébe, 
bármely iskolai szabály, tanterv és rendtartás készíté­
sébe befolynak a tanárkarok, mely gyakorlatban jófor­
mán eddig is igy volt ugyan, de törvénybe iktatva 
nem volt.

Nyertünk, hogy a tanári lakáspénz a nyugdíj in­
tézeti törvényre tekintettel akként állapíttatott meg tá­
jékoztatásul, hogy az az összes fizetésnek vagyis 
helyesebben az állandó járandóságnak mindenkor '/6 
részét alkossa (543 £.)

Nyertünk, tehát törvénynyel biztosítottuk, a mi 
eddig kegyelem ténye volt, hogy t. i. a beteg tanár 1 
évig teljes fizetésének élvezetével m ‘hét szabadságra. 
(545. §.)

Ezek a főbb nyereségek.
És mit nem kaptunk meg ?
Nem kaptuk meg, hogy a középiskolai tanárok 

heti óra száma, mint az államnál 18-ban állapitassék 
meg. Maradt maximumként az eddigi 20. (541. §.)

Nem kaptuk meg kifejezetten törvénybe iktatva 
azt. hogy a tanárok meghívás utján is választhatók 
(108. §.) Megmaradt a régi szöveg, melyszerint a taná­
rok a fentartótestület által élethosszig választatnak, 
azonban javunkra hozzá tétetett most, hogy az illető 
tanári kar meghallgatásával (537. §.) Ez nem zárja 
ugyan ki a meghívás utján való választást, minda­
mellett mi azt határozottan szerettük volna a törvény­
ben kifejezni.

Hátra van még, hogy a tanári fizetéseknek a 
törvénytervezetben konteinpiált rendezéséről szóljak. 
Fentebb már rámutattam a konvent határozatára, mely­
szerint a tanító-személyzet fizetését nyílt kérdésnek 
hagyta. Irányadóul azonban a tervezetben közölve van­
nak a közoktatási albizottság javaslatai úgy a népok­
tatási intézetek tanítóinak, mint a közép- és főiskolák 
tanárainak javadalmazására nézve.

Már ez a javaslat bizonyos haladást mutat meg­
lévő törvényünkhöz sőt jórészben jelen állapotunkhoz 
képest is. Először is 600 korona minimális lakáspénzt 
szab meg a középiskolákban a korábbi 400 korona 
helyett, s 600—800-at a helyi viszonyok szerint a fő­
iskolákban a korábbi 600 helyett. Továbbá minden vo­
nalon keresztül viszi az ötizbeli 400—400 koronás 
korpótlékot. A tanári fizetések emelkedésének erre a 
korpőtlékos rendszerre való alapításában a köznevelés-
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ügyi bizottságnak határozott állásfoglalását látjuk egy­
szersmind a legtöbb helyen fennálló fizetési fokoza­
tok ellen.

Mindezek örvendetes és biztató jelenségek.
De a törvénytervezet, a dolgok jelen állásában, a 

tanári fizetésekre nézve korántsem lehet kielégítő. Föl- 
terjesztésünkben, a létező állapotok és körülmények 
nyomása alatt mi is a legmérsékeltebb számítással 
állapítottuk meg a tanári fizetéseket, nem akarván az 
anyagi, tehát sokképpen félreérthető kérdésben feltű­
nőbb törekvéseket istápolói. A köznevelési bizottság nagy 
jóakarattal és liberális felfogással járt el e tekintetben is.

De azóta újabb fejlemények, akkor még alig sej­
tett nagy dolgok történtek. Létre jött és a képviselő­
ház elé beterjesztetett az állami tisztviselők fizetésren- 
dezéséröl szóló törvényjavaslat, s ebben az eddigihez 
képest a tanár kivételes állásának, képzettségének és 
munkájának olyan megbecsülése, mely előtt kétségkívül 
meg kell hajolnunk.

Uj időszak, nj viszonyok vannak tehát keletkező­
ben s a történelemből és a tapbsztalatból tudjuk, hogy 
a viszonyok erősebbek az embereknél. Még ha nem 
akarnánk is, a változott viszonyok rákényszerítenek ben­
nünket, hogy, ha iskoláinkat színvonalon tartani s verseny- 
képessé tenni akarjuk, az állam háta mögött ne maradunk.

Másképpen kell tehát ma már a tanári fizetéseket 
codificálnunk, mint egy félévvel ezelőtt vagy csak a 
múlt novemberi konventi gyűlés alkalmával is, .s.azt 
hiszem, az intéző körök hangulata és felfogása is lé­
nyegesen módosult azóta.

Azt gondolom, mindenki egyetért velem abban, 
hogy most, a mikor az állami fizetésrendezési javaslat 
még törvényerőre nem emelkedett és annak rendelke­
zései nem foganatosíttathatnak, idő előtti és célszerűt­
len volna nekünk fizetés-emelési és rendezési mozgal­
makkal izgatnunk egyházunk vezető elemeit. De viszont 
szükséges, mert később már nem lesz reá alkalmunk, 
felhívni az illetékes köröket, hogy törvénytervezetünk­
ben a tanárok fizetésére nézve az állami minimális 
mértéket tartsák szem előtt. Ez nálunk is csak tervezet 
lesz még, mint az államnál s mire a mi zsinatunk 
összeül, az államnál már törvénynyé válik a javaslat, 
s igy a zsinat oly határozott, kész helyzettel áll szem­
ben, melyet ignorálnia lehetetlen lesz.

Mielőtt jelentésemet bevégezném, a tanári íizete- 
sekkel kapcsolatban a törvénytervezetnek még egy hiányos 
tételére mutatok reá. A felsőbb leányiskoláknál ugyanis
azt mondja (561. §.) : , .

Ezekben az intézet tanárainak, az ígazgato-tanar- 
nak, s a tanítóknak fizetését az egyházkerületek — sa­
ját körülményeikhez képest — állapítják meg.

Ez a határozatlan, elastikus szöveg igv meg nem 
maradhat. Kell felállítani bizonyos legkisebb mértékét, 
melyen alól az egyházkerületek semmiesetre sem mehetnek.

Ezekben van szerencsém, megbízatásomhoz kepest,
a törvénytervezetet ismertetni.

S. Szabó József.
az országos református tanáregyesület 

főjegyzője.

KÖZÉLETÜNK.
A nagyszalontai ev. ref. egyházmegye közgyűlése.

(Folytatás és vége.)
A remetei egyháznak pedig, Pmezes János es 

neje Bencze Emma, urasztali ezüst poharat es ahhoz 
való tányért adományoztak.

Az egyházi törvénytervezet módosításai felolvas­
tattak. Leglényegesebb ezek közölt az, hogy e.-megyénk, 
e sok zűrzavarra alkalmat szolgáltató : „evangélikus 
jelzőt kihagyatni kéri. Maradna, illetőleg visszaállitatnék 
a régi „református“ enne egyházunknak.

A presbyterek legmagassabb számát 100-ban álla­
pítjuk meg.

A nagyobb adományok közzül fel kell még em­
lítenünk, hogy gróf Tisza István a gyantépusztai leány- 
egyház részére egy tömör ezüst urasztali poharat, tá­
nyért, kannát, urasztalt ; a nemes lelkű grófné, Tisza 
Ilona pedig, mint saját kési munkáját, urasztali té­
rítőkét ajándékoztak.

Az úrvacsorát kivételesen betegek részére olyan 
esetekben is, — tehát bármikor midőn nincsen íco­
des urvacsoraosztás, kioszthatónak Óhajtjuk.

A ref. lelkészek nösülésénél korlátokat nem emelünk. 
Hitfelekezeti kérdés számba sem jöhet.

A lelkészválasztási törvénytervezet 219. §-a után 
egy uj szakaszt óhajtunk felvétetni, mely ekként hang- 
zanék : „Úgy a meghívásból, mint a pályázatból, indokolt 
határozattal kizárandó az, kinek megválasztása azon 
egyház közérdekére nézve veszélyesnek mutatkozik.

De, hát melyik emberi elme fogja ám azt megha­
tározni. hogv miben álljon e veszély 1 Isten mentsen 
attól, hogv c javaslat törvényerőre emelkedjék! Ha nem 
volt eddig elég lelkészválasztási per, majd lenne akkor 
untig elég sok, csak győzzenek felette Ítélkezni. De 
meg nem az a mi feladatunk, hogy a lelkész választás 
szabadsága elé olyan korlátokat emeljünk, a mely sok­
szor talán majd éppen a gyülekezet jogait csorbítja 
meg. érdekeit sérti.

A szavazásnál tiszta, feli er lapot óhajtunk, a mi 
kívánatos is, ha csakugyan titkos szavazást akarnak.

Legtöbb vita anyagot szolgáltatott, de a mely 
egyházmegyei értekezletünkön nemileg megnyugtató 
inégoldást nvert, a törvénytervezetnek a fegyelmi bün­
tetésekről szóló 361. §-a melyben ki van mondva, hogy 
a lelkész ellen kimondott minden fegyelmi büntetés 
mellék büntetés is alkalmazandó.

Mi úgy vélekedünk, hogy egy lelkészre nezve eleg 
büntetés már maga az. ha erkölcsileg meg bélyegzi 
egyházi bírósága, miért ártsanak annak még anyagilag 
is s esetleg tegyük lehetetlenné azt, hogy abból az 
egyházból, melynek kebelébe elitéltetett, minél gyorsab­
ban elmenekülhessen. Ez azonban csak másod reru n 
kérdés. Van-e javaslatnak még ennél sokkal fonosabb 
oldala‘is; és ez az, hogy ha az életbe lép, akkor ez 
nem mérhet egyenlő mértekkel mindenkinek e= amu x 
alkalmaztatása némelyekre nézve valósággal dluzon- 
ussá, sőt komikussá válik. Mi értelme lenne p o. en­
nek a mellék büntetetésnek a debreceni lelkeszszel 
szemben kire esetleg ráolvasta a bíróság a lorveny- 
tervezet 359. §. a) vagy b) pontját ? Ha funodjak majd 
ezzel szemben mellékbüntetésül azt, hogy. ^jobb 
javadalmazásu állásra való valaszthatas kizárása, 
\almazandó“ nem teszi-e magát majd nevetséges 
ezzel az ítélettel a bíróság a mely delet a debreceni, 
vaay átalában véve jobb javadalmazása lelkészt soha­
sem sulythatja, s csakis a gyengébb javadalmazasu 
lelkinásztoroknak lehet kiszámíthatatlan karara. .

P Mi nem töröltük el egészen a törvénytervezet eme 
szakaszát - noha a fcntobb felsorolt' “
lett volna valóban kívánatos, hanem az a lka ma 
zandó“ szót: „alkalmazható; kifejezéssel helyettes,- 
tettük vagyis bírói bölcs belátásra lenne »./'a hogy 
milyen esetekben alkalmaztassuk majd e mellékbüntetés.



ss

JDK DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1903. Május 9.

I a •

Természetszerűleg következett aztán ebből az. 
hogy a 360. §-ban és ilyen változás alá jött az „alkal­
mazandó' kifejezés.

A nagyváradi internátus ügyéről terjedelmes je­
lentést küldött be Sulyok István előadó. Egyházme­
gyénkben meg volna a meleg buzgóság és jó akarat, 
hógv a felállítandó tanitónöképezdének a legnagyobb 
anyagi áldozatot meghozza; de erejének minden for­
rása csaknem egészen ki van már merítve, talán a 
kerület jöhetne e magasztos ügynek — nagyobb dotá- 
tiúval — a segélyezésére? Lehetetlennek tartjuk azt, 
hogy az a kerület, mely gavalléros bőkezűséggel leg­
közelebb a hajdúböszörményi polgári leányiskola részére 
10 evre évenként tiOü koronát, s egyszersmind ugyan­
csak e célra hajlandó külön 5000 koronányi segélyt 
adományozni : szűkkeblűén zárkózzék el a nagyváradi 
nötanítóképzővel szemben, melynek felállítása, úgy fe­
lekezeti, mint nemzeti szempontból, éppen ott kívá­
natos volna. Talán nem kívánhatjuk ezt az áldozatot 
a nagyváradi egyháztól, a hol különben is az egyházi 
adó 5-szörte magasabba H.-böszörményben fizetett adónál.

Távol legyen tölünk, hogy irigyeljük a hajdúbö­
szörményi polgári leányiskolának hozott bőkezű áldoza­
tot ; de nem tarthatjuk itt vissza ama fájdalmas kinyi­
latkoztatásunkat. hogy mig a kerületi közgyűlés 205—1902. 
sz. 5. pontjában a hivatott intézet részére a kért 5000 
segélyt, — a nyert évi 000—600 koronán kívül, — 
kilátásba helyezi, a 6. pontban kimondja, hogy a nagy­
váradi leánynevelö intézetben az internátus részére 
megajánlott 2000 koronán felül, a segélyek további 
megajánlását a pénztár ez időszerinti állapota nem en­
gedi meg.

A nagyszalontai egyházmegye közgyűlése a nagy­
váradi internátus számadását egyébként tudomásul vette 
s tehetősebb egyházait e fontos ügy buzgó támogatá­
sára felhívja.

Egyházmegyei közigazgatási s gvámintúzeti szá­
madatok helybenhagyása után, lelkészekül megerösit- 
tetlek : Makuy Klek Lenesre ; Kálmán Bein Csermöre ; 
Vajda Mihály' a gyantái lelkészi állomásra.

Számvevőszékünk két uj taggal bővítetett: Rácz 
Gyula takarékpénztári könyvelő és Fráter Emil szolga- 
birúval.

A prot. nyomda felállításának eszméje pártolóing 
terjesztetik fel a kerü'etre.

Egyházkerületi képviselőkul az eddigiek újból 
megválasztattak.

A gyűlés befejezte után, a mely délután majdnem 
3 órakor ért véget : a zöld asztal mellől a fehér asz­
talhoz kerültünk, a hol szebbnél szebb felköszöntök 
hangzottak el; de a tósztoknak valóságos gyöngyét ké­
pezte a gróf Tisza István gondnok beszéde, a mely a 
jelen viszonyok közt, ránk lelkészekre csakis buzditólag 
és enielöleg hathatott. Sajnos, hogy e remek specchet 
meg nem örökítettük. Nincsen már köztünk a gyorsírá­
szati ördöngős mesterséget értő lelkész. Volt rövid idő­
vel ez' lóit még egy, de itt hagyott bennünket s a ki­
nek eltázozását itt is megéreztük.

Tudósító.

Vélemény-javaslata
Segesváry József esperesnek az 1903-ik évi uj 
zsinati törvény tervezet tárgyában, elfogadásra 
ajánl vu a nagy károly i ev. ref. egyházmegye 1903. 
ápril. 3-lkául Nagykárolyban tartott közgyűlésén.

Miután a véleményezés végett az egyházmegyékhez 
leküldött uj törvénytervezetet a kitűzött rövid idő alatt

minden pontjában felvenni és kellő tanulmányozás után 
égvén kint elbírálni nem lehet; de egyházmegyénk ré­
széről ez nem is szükséges azért, mert a most érvény­
ben levő 1903. évi törvények revízióját illetőleg már a 
maga véleményét még 1891-ben Mátészalkán szept.
11."tartott közgyűléséből felterjesztette: tehát most in­
kább csak átalánosságban ez uj törvénytervezetnek s 
illetve az abból alkotandó uj törvénykönyvnek szerke­
zetéről, rendszeréről kíván nyilatkozni, — a tervezetben 
foglalt egészen uj pontokra nézve bízván az elhatáro­
zást a zsinati atyák belátására és lelkiismeretére, kik 
nem azért fognak összegyűlni, hogy semmit se tegye­
nek, hanem csak egy általunk készített munkálatot, — 
vagy pedig a már közkézen forgó uj tevezetet válto­
zatlanul elfogadják, hanem hogy a szaklapok hasábjain 
már is folyamatban levő s ezután még nagyobb mérv­
ben jelentkező nyilatkozatokat úgy egyesek, mint az 
egyházi alsóbb fokú hatóságok részéről meghallgatván, a 
tervezet sorrendje szerint egyik, vagy másik vélemény, 
mint általuk legjobbnak hitt felett saját belátásuk és 
meggyőződésük szerint döntsenek.

Ezt előre bocsátva, midőn a szóban forgó törvény- 
tervezetet átalánosságban vizsgáljuk, az alkotandó uj 
törvénykönyvnek 3 fő részre osztását u. m. : I. Egy­
házalkotmány. II Egyházi törvénykezés. III. Köz­
nevelési és közoktatási szervezet, mint az érvény­
ben levő törvénykönyvünkkel teljesen megegyező felosz­
tást mi is ajánljuk. De az egyes címeknek az eddigi 
rendtől eltérőleg való felvétele nem mindenütt helyes, 
sőt részben helytelen.

így például midőn az „Egyházalkotmányi“ főrész­
ben a kevés változáson átment „Atalános határozatok“ 
után, az „Első rész“ jól választott címéről az „Első 
fejezetre“ tér át, ennek mindjárt „Az egyházközség 
mint hatóság“ címet adja, holott az A) alrészben a 
11). §. az egyházközségekről mint gyülekezetről 
beszél mindenütt a nélkül, hogy a gyülekezet tagjai­
nak illetékességéről, jógáiról és kötelességeiről itt 
csak egy szót is szólana, hanem teszi ezt a 46. §-tól 
az 51-ig bezárólag, holott ennek a fentebbi A) alrész­
ben lett volna helye s az onnan kimaradt 14, 15, 16, 
17- §§-ok helyén meg is fért volna, a nélkül, hogy 
ezeknek számát szükség nélkül felzavarta volna.

így pedig a régibb 18. §, mely az egyházközség 
hatásköréről, tehát mint hatóságról szól, most az uj 
tervezetben a 14, 15, 16. §§-ok számát viseli nemcsak 
szükség nélkül, hanem egyenesen a logika ellenére.

Pedig a törvényszakaszoknak ily szükségtelen fel­
zavarása szerintünk nem helyes azért, mert az éveken 
keresztül megszokott törvényismeretet zavarja s a tör­
vény idézésére és alkalmazására hivatott s a törvény 
szakaszait s azok számait már könyvnélkül is tudó 
egyházi tisztviselők munkáját megnehezíti.

Hát még ha §§-oknak a tervezetben folyton növe­
kedő s végül több mint 570-re szaporodó rengeteg szá­
mát tekintjük!? Hiszen egy ily rengeteg erdőben nem 
csoda, ha. megtéved mindenki.

Azt mondják, hogy ezt a paragrafusozást, melyet 
a Geleji Katona Kánonok közt egyet sem találunk a 
világi törvényhozástól vettük át ? Hát ez igaz lehet; 
de az is igaz, hogy e téren uz országos törvényhozó­
kat túllicitáljuk, mert ott minden törvénycikknek § sor­
rendje az 1 un kezdődik s egyetlen egy sincs, melynek 
S ai a miénk szamát nemhogy túlhaladnák, hanem csak 
meg is közelítenék.

De hat mi szükség is van erre ? Hiszen ha a 
§§-ok számának csakugyan változni kell, tehát arra kell

. mi
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törekednünk, hogy azok számát minél inkább keves­
bítsük. De hát lehetne e nekünk a §§-ok számút csök­
kenteni még akkor is, ha ezen törvénytervezetből sem 
mit el nem vetnénk ? Persze hogy lehet, még pedig 
ugyan alaposan meg lehet ritkítanunk azt a paragra- 
fuserdőt. Hiszen ha az országos törvényeknél minde- 
nik törvénycikk § —- sor, — vagy rendszáma az 1-en 
kezdődik, vájjon az egyházi törvények három egymás­
tól elkülönített nagy csoportja u. m. I. Egyházalkot­
mány. II. Egyházi törvénykezés vagy bíráskodás. 111. 
Köznevelés és közoktatási szervezet nem érdemlik-e 
meg, hogy az ezeket tárgyazó törvények külön sorszá­
mot kapjanak §§-aikkal s ne vegyíttessenek össze egy­
mással, mintha a közigazgatás, a bíráskodással s a köz­
nevelés és oktatás is ezekkel együtt egy törvénycikket 
képeznének. Söl a logika nem éppen a mellett van e, 
hogy mint külön tárgyú törvények, ha már újabb 
rendszámot kaptak Rész-eikben és Fejezet-eikben 
lkaikban is külön rendszámot kapjanak? Hiszen igy 
legalább, ha a tervezetben most meglevő §§-ok száma 
nem kevesbednék is, de a sorszámok külön kezdése 
által 3 részre oszolva, nem lenne oly nehéz sem a ki­
keresése, sem az emlékezetben tartása egyiknek sem. 
Hátha még a §§-ok irtását mind a III. részben azzal 
is megpróbálnék, a mi nagyon észszerű és természetes 
s igy okadatolt lévén, szinte könnyen kivihető, hogy 
t. i. a címek alatt foglalt együvé tartozó dolgoknak nem 
adnánk mindenütt külön §-t, hanem csak a minden 
alatta foglaltakat megnevező cim egyes csoportjainak, 
a benne foglaltakat pedig a címben megnevezett sor­
rendben 1. 2. 3. stb. pontokban, ezen pontoknak al­
pontjait pedig: a) b) c) stb. betűrendben tennök ki a 
hol szükséges, a mi a tervezetben igy is több helyen 
előfordul.

Hogy mily eredménye lenne ennek, legalább az 
Egyházalkotmányi főrészből, példaképpen, ily alakban 
bemulatja esperes az Egyházközségekről szóló első 
részt, mely 96 §-ról 51 §-ra volt a tentirt módon 
összevonható.

Ezen átalánosságban tett véleményjavaslatot úgy 
a gyűlést megelőző értekezlet, mint maga a gyűlés is 
elfogadván, esperes megbizatolt, hogy a példaképpen 
bemutatott munkálatot az egész törvénytervezeten ke­
resztül hajtsa végre, a mi most már meg is történvén, 
a végeredmény következő lett :

I. Egyházalkotmányi főrész. . . 222 §.
II. Törvénykezési főrész .... 133 §.
III. Köznevelés és oktatási szervezet 102 §.

Összesen : 457 §.
U. i. Ugyanazon gyűlésen a törvénytervezetbe fel­

vett uj pontok közül is többre adattak be módosító, 
vagy törlési javaslatok, melyek szintén elfogadtattak s 
melyeket majd a gyűlési jegyzőkönyv fog hozni

o. J.

1876-b:in indult meg, mikor néh. Dr. Blaikie, a skót 
szabad egyház edinburghi theologiai iskolájának fényes 
nevű tanára többek közt a magyar református egyház 
előkelőbb helyeit, köztük Debrecent is, személyesen 
fölkereste, hogy híveket toborzzon az egyesülés általa 
propagált eszméje mellé, s egyházunk két gyűlésen 
képviselői által, ötön pedig levélbeli üdvözlő soraival, 
tehát ekkor is legalább lélekben és érdeklődésével jelen 
volt a Szövetség gyűlésein.

A Liverpoolban tartandó gyűlésre is megérkezett 
konventünk elnökségéhez a meghívó, s egy kérdő iv 
bizonyos statisztikai adatokról. Jött továbbá egy igen 
érdekes jelentés a felöl, hogy a Szövetség végrehajtó 
bizottsága, mely a keleti, vagyis az európai, és a nyű­
göd, vagyis az amerikai osztályokból áll, keleti osztályá­
ban mely munkákat végzett az 1902—3. év folyamán 
a külmissiói mezőkön. Nincsen e bizottságnak intéző, 
rendelkező hatalma, de összeköttetésben állván a föld 
valamennyi református egyházával, tanácsolásai utján 
hatni igyekszik ezekre főleg külmissiói munkáik egyesí­
tése tekintetében. Elsorolja nevezetesen a jelentés, hogy 
péld. Koreában négy presbyteriánus egyház tart missio- 
nariusokat, s mindenik 6—10,000 lélekböl álló benszü- 
lüttet nyervén meg a keresztyénségnek, a végrehajtó 
bizottság közbenjárására az a négy egyház önmagát 
kormányzó és fentartó benszülött koreai presbyteriánus 
egyházzá alakítja át a maga külön megtérítettjeinek se­
regét. Hasonló munka folyik Khinában, a hol meg hat 
presbyteriánus egyház missionál : továbbá Keletindiában, 
hova csaknem minden olyan presbyteriánus egyház küld 
missionariusokat, mely a térítés munkájával egyáltalá­
ban foglalkozik. Annak az elvnek akar tehát a Szövet­
ség végrehajtó bizottsága gyakorlati alkalmazást szerezni, 
mely a missiók végcélja gyanánt — igen természetesen 
_ á független benszülött egyházak létesítését, szervez­
kedését tekinti.

A Szövetség a maga, 4—5 napig tartó nagygyű­
lésein a presbvtcrianismust, általában a keresztyénsé- 
„et. a kort mozgató kérdéseket szokta megvitatni.

Figyelemmel fogjuk a közeledő gyűlés ügveit is 
kisérni s el-clszámolunk majd azokról c h. lap olvasóinak.

Kívánatosnak tartjuk, hogy egyházunk, ha csak 
teheti, ne pusztán bekért jelentésével és esetleg üdvözlő 
levelével, hanem képviseletileg is jelenjen meg a liver­
pooli gyűlésen. Csiky Lajos.

NEKROLOG.

GAÁL PÉTER.
1836—1902.

K Ű Lj^Ö L D.
Az Egyetemes presbyteriánus Szövetség.
Mint 2—3 héttel ezelőtt már említettük lapunk 

újdonságai rovatában, a jövő 1904. évi június 21-én 
Angolországban Liverpoolban gyűlésre fog összejönni 
a presbyteriánus rendszert követő református egyhaza 

Szövetsége.“ És ez már 8-ik gyűlése lesz e hatalmas 
nagy szövetségnek. A „Debreceni Prot. Lap e 61 0 
fogva figyelemmel kisérte a földi világ református u- 
resztyéneinek egyesülésére törő e nagy mozgalmat, me y

Már féléve, mióta a sárközi temető hantjai fedik 
porrészedet, talán szeretteid mély fájdalma és váratlan 
vesztesége okozta, hogy temetésed után csak napokkal 
tudtam meg földi pályád bevégzését. A nemes küzde­
lem lefolyt, a szerető szív sok fájdalmas sebe meggyó­
gyult, az Ur próbára tette sokszor az ö szolgájának 
hitét, bizodalmát, és az mindvégig rendületlen maradt. 
Én - ki gyermekségünktől fogva veled futottam a pá­
lyát. tudom, hogy az a szorgalom, melyet egész is­
kolai életedben tanúsítottál, az a tudomány, a mit lel- 
kedbe gyüjlöttél, nagyobb, magasabb munkaiért es ju­
talmat érdemelt, mint a minő osztályrészed leve . de 
ha gyakran panasz jött is ajkaidra, nem zúgolódtál 
mostoha sorsod ellen, megnyugodtál Isten akaratán,
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végezted a read bízottakat hűséggel, önmegadással. 
Egyszer mégis kísérletbe vitt a paizsos férfiú, de volt 
elég lelki erőd visszatérni Isten oltárához. Ha olykor­
okkor szelleme 1 szárnyakat öltve felsőbb légkörben 
kereste az igazság és élet tudományát: az anyagi gond, 
a mindennapi szükség rideg karjaival lefoglalta tetterő­
det. s a föld feletti eszmék honából le kellett szállanod ; 
elmondhattad a nagy apostollal: „Ti tudjátok, hogy ma­
gamnak es az hí társaimnak táplálására az én kezeim­
mel munkálúdtam." Kedvezőbb anyagi viszonyok között 
hiszem, hogv sok maradandó szellemi terméket találtunk 
volna utánnad.

A kik 1 859-ben végeztük a theologiai tanfolyamot 
mar úgyis kevesen voltunk, és most te is — ki test­
ben és lélekben erős voltál, — hirtelen elszakadtál 
toíünk ; sorsod figyelmeztet bennünket: „memento móri“ !

Életra jzi adatait a következőkben ismertethetem :
I iaai Péter született Szalmát* megye Mátészalka 

mező-városában 1 N3t‘>. jul. 17-én Gaál Péter és Lörincz 
Mária neun-si eredetű egyszerű, de értelmes föld mi vés 
szüléktől, kik gyermekeik között felismerve Péter fiók 
tanulási hajiamat és éleselmüségét, az elemi iskolák 
elvégzésé után lti-tö-ban a debreceni tőiskolába viszik 
öt. hol a szegény tanulók között kezdette meg a gym- 
nasiumi tanfolyamot, s annak bevégzése után a theo­
logiai pályára határozván magát, azt is elvégezte. Egész 
í-kólái tanfolyamat kitűnő szorgalommal és eredmény- 
ny-'l futotta meg. Kiváló szeretettel foglalkozott a héber 
nwlvvel, úgy, hogy azon folyékonyan beszélt. 1859-ben 
esküdt-felügyelő és köztanító lett a kollégium elemi 
-kólájának egyik osztályánál, de már JSfiO. májusában 

letéve a segédlelkés/i vizsgát, Avas-újvárosba hozta öt 
néhai Melegít Dániel ottani lelkész és esperes káplán- 
tamtoiiak, vagyis, a mint akkor o t nevezték: kispap­
ánk. Még ezen év novemberében megnősült, feleségül 
ve ven az akko i vámlalusi lelkész testvérhugát Benesik 
Francziskát, kinek szerető szel id lelkülete egész életpá­
lyájának keserveit, csalódásait megosztotta s enyhítette.

Nyolc évig volt újvárosi kispap, írtig végre a pató- 
hazai gyülekezet rendes lelkészének választotta. Gyer­
mekeiben találta örömét, vigaszát, de nagy családja a 
kevés fizetésű állás gondjait is nevelte, sokszor apai 
szivet aggasztotta, anyagi terhei súlyosbodtak, e miatt 
kedvetlen, zárkózott, könnyen ingerlékeny, sőt önma­
gával is meghasonlott lett. Ezért ez egyházat már két 
i'V múlva kénytelen volt elhagyni, és a még csekélyebb 
fizetésű Sárközujlukkal cserélni fel. Innen ment perpe- 
des apostolomul Debrecenbe a lelkészi avatásra mint­
egy 140 kilométerről. Újlakon 7 évig lakott és küzdött. 
Növekedő gyermekeit nemcsak az elemi, hanem a gym­
nasium! osztályokban is maga tanította, sőt idegen 
gyermekek tanítását is elvállalta. így, inig egyfelől a 
munka elfoglalta, másfelől az anyagi gondok is enyhültek 
egy időre, annyival inkább, mert atyja halálával öröksé­
gével tisztázhatta terheit. De pár év múlva ismét anyagi 
bajokkal küzd. K küzdelemben történt, hogy más pá­
lyát keresett, és az akkori pénzügyminiszterhez, Kerkápoly 
Károlyhoz folyamodott hivatalért, a ki látva kitűnő bizo 
nyitványait, s megértve szigorú anyagi helyzetét, azonnal 
kinevezte pénzügyi fogalmazónak 900 írt. fizetéssel. 
E körülményt nem tudva találkoztam vele Szatmáron, 
s azonnal kiöntve keserveit, megismertette helyzetét, 
es hogy már uj hivatalát el is foglalta. Két hét múlva 
ismét Sárküziijlakról irt hozzám levelet, melyben igen 
szivrehatóan közli, hogy nem bírja elhagyni az Isten 
a nyaszen tégy házában elfoglalt munkaterét, s visszatért 
annak koldusbotjához, bármit hozzon a jövő, és kér,

hogy a mennyiben tehetjük, segítsünk helyzetén. Ekkor 
csere utján a jobb fizetésű Sárközre ment át, hol "35 
éven át haláláig híven, a legnagyobb odaadással és iigy- 
buzgósággal szolgálta az ö Urát, folytonosan küzdve a 
létért, és annak anyagi eszközeiért.

A küzdelmes élet nehézségei között is mindig 
gonddal készítette templomi tanításait, s bizonyosan 
számos prédikációja lehet kéziratban. Szorgalmas munka­
társa volt a „Szabad egyháznak,*‘ ebben tette közé a 
sárközi egyház történetét. Kiadta a „Liturgiái aprósá­
gait." melyek, bár szokatlan eszmemenettel, sajátszerü 
szófüzéssel vannak is megírva: de az eszmék mélysé­
gével, a vallásos megyözödés közvetlen nyilatkozásai­
val, a beható bölcselkedés gondolataival lekötik figyel­
münket, s egész lelki világára bizonyos fényt vetnek.

Családi életében boldogságát boldogtalanság és 
sok fájdalmas veszteség kísérte, mert házasságukat 8 
gyermekkel áldotta meg Isten, Barna, Mariska, István, 
Elek, György, Sándor, Mihály és Zsigmonddal. Elek 2 
éves korában elhalt, de a többiek V . . . itt tette pró­
bára az Ur az ö szolgájának hitét, Barna mint jeles 
tanuló Debrecenben érettségi vizsga letétele után el­
hunyt; István mint ifjú lelkész-tanár, György mint kezdő 
rendes lelkész egymásután hallak el, Sándor mint VII. 
oszt. tanuló önkezével oltotta ki életét, tehát 4 jeles 
fiút vesztett, kettő a pálya közepén, kettő a célnál; 
annyi apai gond, remény, nélkülözés és édes vigaszta­
lás után ebben a korban elveszteni azokat, kikért élt 
és munkálkodott, kit nem rendítene meg lelkében ? fis 
mindezen veszteségeket annak a gyöngéd szivíi szerető 
anyának és önmegtagadást tanúsító édes apának el kel­
lett sz mvedni; egy bánatukra nemcsak inás, hanem 
újabb és újabb bánat s fájdalom nehezült.

Bár erős testében erős lélek, ebben vallásos hit 
es Isten akaratán való megnyugvás lakozott is : hiszem, 
hogy a sok veszteség fájdalma táplálta nála a halálos 
kórt, mely 1902. nov. 1-jén agyszélhüdéssel véget ve­
tett életének. A ki az életben oly sokat küzdött és 
szenvedett, a halálharcát rövid időn keresztül vívta meg, 
meg reggel a templomban egészségben imádkozott, és 
estve már halott volt. Gyaszbeszédeket mondtak felette 
8zell György avasujvárosi és Szabó Károly sarközuj- 
lalci lelkészek.

Koporsójánál 42 évig hű élettársa, igaz felesége 
hullatta a méltó fájdalom könnyeit; Mariska és Mihály 
kir. postatisztek, Zsigmond kereskedő mint már nagy­
korú önálló élő gyermekei siratták a jó édes apát; a 
gyülekezet gyászolja a buzgó és jóra vezérlő lelkipász­
tort ; a nagyszámú rokonok és barátok igaz részvéttel 
emlékeznek a jó rokon és hü barátra.

Szeretet emléke lengjen sírod felett! S.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Szavazatbontás. Az üresedésben levő egy­

házkerületi világi tanácsbirói állásra beérkezett szava­
zatlapok e hét elején bontattak fel a püspöki irodában. 
Eredményképpen felemlítjük, hogy Géressy Kálmán kö­
zépiskolai tankerületi igazgató 372, Széli Ákos pedig 
3tS-> szavazatot kapott. E szerént 7 szótöbbséggel Gé­
ressy halmán győzött. — Valamikor tőle hallottuk, 
hogy ha vidéken jár, egyetlenegy lelkészlak előtt sem 
tud ugv elmenni, hogy oda be ne menjen s jó napot 
ne köszönjön. Az egyház s annak szolgái iránt való c 
nagy érdeklődése zálog arra nézve, hogy sokat nyert benne 
a tiszántúli egyházkerület. Isten tartsa és éltesse sokáig!
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— Szemelvények a hazai baptista missio iro­
dalmi remekeiből! (Hogy lapunk olvasóinak fogalmuk 
legyen ennek a ,szent szövetségnek“ viselt dolgairól, s 
meglássák a modort és módot, inelylyel ezek a mago­
kat másoknál különbbeknek t.rtó atyafiak miként has- 
gatják az igazságot s mint ápolják a szeretet erényét,
— egymásután néhány cikket fogunk e rovatban közzé­
tenni, melyet szóról-szóra a „Békehirnök" clmü baptista 
folyóiratból vettünk át s felhívjuk az illetőket, a kikre 
a dolgok tartoznak, hogy találják meg a módját, e 
piszkolódásoknak útját vágni. Mert mégis csak tűrhe­
tetlen az, hogy ilyen dolgokat magunkon hagyjunk 
száradni.) Szerk.

* * ‘

, Missió Erdélyben. Oh mily szép és mily jó ez 
a „Békehirnökhogy mi ez által mindent megtudunk 
és ez állal beszélgethetünk innen a távolból egymással, 
s úgy örömeinket, mint fájdalmainkat egymással meg­
oszthatjuk. Oh már csak ez is mily jól esik az Ur gyer­
mekeinek, ha olvassák a közleményekből hogy mikép­
pen küzdenek a világosság fiai a sötétség fiaival és a 
tudatlanok a tudósokkal a gyengék az erősekkel; azután 
csak úgy várják, kívánjak és óhajtják látni mindkét 
részről, ki lett a győztes, kié lett a harcmező, melyik 
fog az igazságra jutni, melyik tud többet, melyiknek 
higyjünk és melyik már az igaz. Én is innen a távol­
ból, Erdély bérces hegyei közül, egy ilyen harcról kí­
vánok most veletek drága testvérek és barátaim be­
szélgetni. Elsőbben is tudatom, hogy Istenem nagy 
jóvoltából, tizennegyedik éve hirdetem az Urnák kegyel­
met igérö evangéliumát, melyért áldassék az én Meny - 
nvei Atyám az Ö szent Fiával és Szentleikével, ki 
ennyi idő alatt bebizonyította, hogy övé mindég a győ­
zelem. Tapasztalhattam az Ö erejét erőtlenségemben, 
áldását munkám után. örömeit a keserűség után. sza- 
badítását, mikor az ellenség körülfogott; tapasztaltam 
a börtönben, az üzettelésben. stb. De most legközelebb 
is március 8-án, a midőn én, mint az Urnák egy cse­
kély szolgája, hivatásomat vegezve, elindultam Bánfly- 
Hunyadról s még szombaton a zentelkei állomáson 
vasárnap délig időztem, délután Magyar-Valkóra utaz­
tam Péter János t.-vel, a hol is már vártak és ott be­
végezve munkámat, estére Magyar-Gerő-Monostorra át­
utaztunk négyen, hol nagy szeretettel fogadtak és már 
ott találtunk két román testvért s igy örömünk nagy 
lett, de még nagyobb, hogy biztatva lettünk, miszennt 
lesz itt annyi nép, hogy még annyi nem volt. Oh ez 
lesz a mi örömünk, de még a pap is cl log jönni, 
hadd jöjjön — mondáin — ö neki is kell a megteres. 
És valóban sok nép gvült egy szép nagy házba, a me y- 
ben bútor nem volt, s még az udvar is megtelt magyar 
és román hallgatókkal, de köztük valóban megérkezett 
a község ref. lelkésze is, jobbján egy részeg káromkodó 
barátjával. Mig én az Ur segedelmét, erejet oltalmat 
kértem és áldást a munkára, addig a román t -rek es 
barátaink énekeltek Sión énekeiből, melyre a tisz e- 
letes ur igy szólt részeg mellette ülőjéhez: „Lásd mi­
lyen éneket fundálnak a hi vök!“ Ez dörmögött ra va­
lamit. És én is elfoglaltam helyemet. Az asztalhoz lep­
tem, hol közelembe volt a tiszteletes ur. Megkezdem 
imával tiszteleti óránkat és olvasók Máté cv. 111. •
versét, melyekből 1. a megtérésről; -. a meglel esne- 
gyümölcséről és 3. a meg nem térő, vagy termektelen 
fának kivágásáról szóltam, melyet a bent es ablakok­
nál lévő nép figyelmesen halgatott, mit sok sóhaj, kony- 
nyek igazoltak. Csak olykor-olykor a tiszteletes ur e» 
mellette ülője bontották meg a mély csendet, midőn

egymással valamit közöltek és még a tiszteletes ur valamit 
papírra is jegyzett. Azon ifjúság is. melyet barátaink 
szavából értve a tiszteletes ur küldött előre, a kik da- 
lárdisták voltak, szintén tiszteletre méltóan viselkedtek. 
Arcukról lehetett látni, hogy az Ur igéje szivüket érin­
tette. Az Úrtól adatott áldást a kedves hallgatóknak 
átadva, bevégeztem. Egy testvér imájával hálát rebe- 
gett a mi Urunknak, a ki velünk volt. Aztán egy ének­
kel bezártuk istenitiszteletünket. És erre következik 
a másik. t. i. a tiszteletes ur azonnal fölkelt ülőhelyé­
ről, melyről még föl nem állt akkor sem. midőn a nép 
fönnálva imádkozott és énekelt. De most azonban az 
asztalhoz lépve, kezdé tanítói beszédét: „Kedves test­
véreim! Én, mint. M.-G.-Monostor lelkésze kötelességem­
nek tartom, hogy ezen előttem szólóról, a ki ide-oda 
kapkod, melyet magamnak megjegyeztem, hogy titeket 
ebben felvilágosítsalak. Először is az a textus, melyet 
az előttem szóló szólott, nevezetesen, hogy meg kell 
térni! Ez t.-véreim csak olyan szokott közbeszéd, de 
ezek a farizeusi szenteskedok ragaszkodnak a betűhöz, 
mely megöli őket. Másodszor ismét (a jegyzetekre te­
kintve mivel a kapkodás nem volt más, mint a bízó 
nyitékok a bibliából) az előttem szóló monda, hogy 
újjá kell születni és ugv lehet a megtérés gyümölcsét 
teremni, mikor megkeresztelkedtünk nem nvertük-e ezt 
meg? És ezek a kivid láttatnak, belül ragadozó farka­
sok meg azt mondják liogv ök üdvözölnek, kik meg­
térnék.“ És ekkor a lelkész egy kis testamentumot 
odább vote az asztalon, s monda : „Ez meg nem is c 
fogadni való ;“ ez nem biblia. Eu kinyitám s íme az 
egyház pecsétje benne. Mondom t. ur. hiszen az egy­
ház adta ki, akkor sem elfogadható? Bolt János t. pe­
dig felmutatta neki az erdélyi ref. énekes könyvet, mely 
bői énekeltük: „Mit használ keresztvénsegem. lm 
nem a szerint élek. Iía nincs igaz kegyességem, 
Es vétkezni nem félek, Ha az. írnak ösvény it 
tudván, rontom törvényét, S azt a ki megholt 
érettem, Csak szám áldja nem életem Erre is a 
tiszteletes ur igy szóla : „Azt sem használjuk! Es így 
sem egvik, sem másik nem használtabb. X alúban úgy 
van, megtetszett, hogy még a kinek kellene az V r igé­
jét vallani és igaznak, szentnek Jartani. az oly sok nép 
előtt sőt még a szószékből is, mondják hívei, oly pl cn" 
szenvvel van, hogy azt csak semminek tartja. Továbbá 
még igy beszélt: „Hol hallottak még oly ostoba ker­
tészt, hogy a mit ö elültet, arra fejszét fogjon fel: nem 
azért ülteié ! Nem gondolván meg, hogy a kertésznek 
mindig kezében az olló. fűrész balta és mindig vizs­
gálja fáit, van e valami terméktelen, ne arnyékozza a 
Földet hiába stb. És most következik a legnagyobb 
piszkolódás. Voltam már, hála az Urnák, bírák előtt 
szolgabirák előtt, papok előtt, mind református, mind 
katholikus előtt, de még ilyen aljas beszédű emberrel 
nem találkoztam, ki még a maga híveit is úgy bemocs­
kolta ott, hogy nekem elég volt őt arra kérni, hogy ne 
tessék saját híveit igy becsteleniteni. De ö dühös leven, 
kérte igazolványomat; mely ugyan nálam nem \o . 
mivel én már ott több év óta munkálkodom es nem 
történt soha olyan dolog. Most nevem kérdi, lolu-ja es 
azután a többi testvéreim nevét! Ekkor megragadja 
karomat és huzni akar ki az asztaltól. En mondek ; 
„Ugyan tiszteletes ur! ne tessék magát lealjasitam 
jlveií gazemberekkel és mindenféle tekergő csavargók­
kal és ne tessék a rendőrök hivatását elvenni, hanem 
tessék községi szolgákat küldeni és a község elő járó­
ját és mi engedelmesek leszünk nekik.“ De nem . Hsak 
ö előtte menjünk az ő házához! Itt aztán nagy zaj
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támadt, mert a háztulajdonosa és többen mondák, 
hogy nem mennek sehová. Mi nem engedjük, mi akar­
juk tovább is hallgatni. És a kedves lelkész Ur barátja 
is előállott káromló szavával: ,Miért nem mennek a 
templomba, ez nem pap, ez nem templom I" Melyet a 
tiszteletes ur is erősített, hogy ez a bűnös ember haza 
stli. Csakhogy a káromkodó száját mindjárt befogták 
es kifelé vele. Már vsak maga van a tiszteletes ur! 
De mégis hatalmas és botjával akar igazságot szolgál­
tatni, mert most azzal fenyegetödzik. Még a háztulaj­
donost igazítja ki sajátjából, követelödzik, hogy mi 
menjünk előtte. A sok nép azonban nem győzte már 
a sok csúnya beszédeit hallgatni, minden csendesilé- 
sem mellett is. Ugyan tiszteletes urnák, Malakiás pró­
féta jövendölése szerint bekenék orcáját. Maiak. 2. r. 
3. vers. És már látván, hogy senki sincs partján, még 
nehánv rossz szavakkal illetett egyiket, másikat; egyi­
ket csalónak, másikat adósának tartva, harmadikat pi­
rosított pofájának gyalázván! Én mondék: „ Kedves 
tiszteletes ur, tudomásom az, hogy ma úrvacsorát vet­
tek.1 „Igen!" „Kérem és ezek, a kiket itt megyalázott 
illetlen beszédéivé!, szintén részesültek!11 „Igen!" „És 
akkor azok nem voltak azok, a minek most lefestette ?•* 
„Oh, igen későn ismertem meg őket!" Hát a pásztor 
akkor se ismeri nyáját, mikor eteti? Én olyan tagok­
nak a kik ilyen gyalázatos bűnökben élnek, nem ad­
nék úrvacsorát!“ Na de még néhányszor megfenyegetett 
sétabotjával és még felhívott, hogy menjünk vele. Erre. 
igaz én feivevém az enyémet és kértem több testvérei­
met. hogy menjünk, de engem is vsak leültettek, és 
mondák: „Innen sehová sem mennek, mi felelősek le­
szünk, itt benn, de kinn már nem“. És igy megmara­
dunk. Tiszteletes ur pedig látván, hogy nem teljesül 
szándéka most. reggelre tette a halasztást. Én meg­
ígértem. hogy reggel kilenc órakor elmegyek, de arra 
is más határozat lett, mert még az asszonyok is elömbe 
állták, hogy el ne menjek házához, mert ottan megver. 
Kutyáját is megnevezők, hogy milyen és hány szegényt 
és gyermeket ejtetett már vele kétségbe stb. Végre a 
tiszteletes ur felkiáltott: „Kinek az ujját haraptam el ?“ 
Erre a sok nép felkiáltott: „Mindnyájunkét, mindnyá­
junkat megbotránkoztatott", — csak egy szó hangzik: 
az enyémet nem! Es ekkor még jó éjt sem kívánva a 
tiszteletes ur eltávozott, mi ped g hálát adtunk az Ur­
nák. Még sok nép megmaradt velünk éjfélig, magyarul 
és románul beszéltünk az Ur igazságáról és kegyel- 
mességéröl. Végre barátaink és testvéreink eltávoztak, 
éri meg maradtam másnapra is és még másnap is töb­
ben eljöttek és örvendeztünk a mi Megtartó Istenünk 
ben. Még azt is vártam hogyjö-e valaki érettem, de nem 
jött senki. Úgy délután átmenők M.-Valkóra, hol test­
véreinkkel hálát adtunk Istenünknek, hogy megdicsőí­
tette szent nevét most is erőben gyermekei között, 
melyért áidassék. magasztaltassék örökké háromszor 
szent neve. kozma 1.“ (Folyt, köv.)

A kollégiumi pénztár költségvetése. A kol­
légiumi gazdasági tanács a pénztári és számvevői hi­
vatal javaslata alapján egybeállította s kinyomatta a kol­
légiumnak 1903/4. gazdasági évére a költségvetést, mely 
most mint tervezet jut a tavaszi egyházkerületi köz­
gyűlés elé. A terjedelmes munkálat 35 nagy oldalon az 
I—XIV. pénztári csoport költségvetését foglalja magá­
ban ; a 35. 30. és 37. oldalon a közös tőkekezelés, a 
tiszadadai és az Armós-alapitványi ingatlanok költség- 
vetését tartalmazza: a 39-ik oldalon a pénztári csopor­
tok költségvetésének végeredménye van egybeállítva, 
mely szerint a tanszéki és közszükségleti pénztár ré­
szére 10,044 k. 10 f. fedezeti többlet Ígérkezik. Első 
tekintetre megnyugtató jelenségnek kellene ezt nyilvá­

nítanunk, ha nem tudnók, hogy ez a többlet úgy kép­
ződött, hogy csak az eddigi szokásos szükségletek ki­
elégítésére szorítkozott minden számítás. Száz meg 
száz égető szükség maradt továbbra is szükségnek, 
midőn az újabb idők követelményeinek teljesítésére 
anyagi erővel nem rendelkezünk. A költségvetés 102 
pontban megindokolja mindazokat a tételeket, a melyek 
cim vagy összeg szerint az előző évi költségvetéssel, 
vagy zárszámadással szemben eltérést mutatnak. A fe­
dezeti többlet egybefoglalva 91,082 k. 77 fillérre megy, 
a melynek nagy része tőkésítésre vár, mint a kiegészí­
tésre váró alapok s az egyetemi pénztár fölöslege. A 
költségvetést a koll. pénztári hivatal az 1902. évi egyh. 
közgyűlés 27. sz. a. hozott határozata értelmében az 
egyh.-kerületi közgyűlés alkotó tagjaihoz az esperes! 
hivatalok közvetítésével szétküldte.

— Böszörményi Lajos szalontai lelkész jubi­
leuma lelkészkedése 30-ik évében csendben minden 
nagyobb előkészület nélkül folyt le április 19-én és 
mint a „Szalontai lapok" írja meggyőződhetett kiki 
„arról, hogy mindég közvetlenebb, meghalóbb amaz 
ünnepség, a mit nem mondva csináltak, hanem a mely 
magától esinálódik.“ Mi a magunk részéről elvi ellen 
zöje vagyunk ugyan minden ilyen jubiláns ünneprende­
zéseknek, de ez nem gátol bennünket abban, hogy 
Böszörményi Lajosra Istennek minden áldását kérjük. 
Szeretet lakozott és lakozik Böszörményi Lajos szivé­
ben, nem csoda hát, ha szereletet vívott ki magának 
szalontai hívei körében. „Ad multos átmos."

— Lelkészválasztás. „A tisza-kürti ev. reform, 
egyházban május 3-án folyt le a lelkészvalasztas nagy 
érdeklődés mellett; Gaál Kálmán és Gvöty Lajos egj- 
házmegyei tanáesbirák vezetése alatt. Beadatott 277 
szavazat ; ebből keltő érvénytelen lett. Bagdány János 
mezőtúri s. lelkész kapott 2 szavazatot; Bihari Lajos 
salánki lelkész 72-öt; Szász Gusztáv tisza-szalóki lel­
kész 201-et. így hát nagy többséggel Szász Gusztáv 
lett megválasztva tisza-kürti lelkészül. Hisszük, hogy 
méltóképpen betölti azt az űrt. a mit elődje halála 
okozott. Az Isten segítse is erre !“

Kérelem. Tisztelettel felkérjük mindazokat, a 
kiktől templomépílésünk javára kegyes adományokat 
kérelmező gyűjtő* iveink még vissza nem érkeztek, hogy 
azokat, az elszámolás céljából, meg ha adományok 
nem érkeztek is azokra, visszaküldeni kegyeskedjenek 
Gégény. (Szabolcs megye) 1903. május 3. Vas Mihály 
ev. ref. lelkész, Mezősy Gusztáv ev. ref. fögondnok.

Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot akarnak 
létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön 
csász. és kir. udvari magkereskedéséböl Budapesten a 
„Sétatéri“ vagy a „Margitszigeti“ fümagkeveréket. Eze­
ket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Mar­
gitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei 
részére.

Szerkesztői üzenet.
F. Gy. Nagykikinda. Szívesen kifogom adni, úgy, amint óhajtod.

Tartalomjegyzék: A csökkenő százalék. Erőss Lajos. — 
Törvénytervezetünk. Sinka Lajos. — T a n ü g y : A kolozsvári 
tanári kör felterjesztése a gyakorlati tanárképzés ügyében. 
Dr. Imre Sándor. Kovács Dezső. — A f.-szabolcsi ev. ref. 
egyházmegye tanítótestületének memoranduma a képviselő­
házhoz. Vargha János. Lengyel József. László Gyula. — A 
zsinati törvénytervezet. S. Szabó József. — Köz életünk: 
A nagyszalontai ev. ref. egyházmegye közgyűlése. Tudósító. 
— Véleményjavaslata Segesvári József esperesnek. S.J — 
Külföld: Az egyetemes presbyteriánus szövetség. Csiky 
Lajos. — Nekrolog : Gaál Péter. S. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: EJRÖSS UAtl OS.
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Pályásat.

Békés község iskolaszéke a város belterüle­
tén levő államilag segélyezett községi iskolánál 
megüresedett egy tanítónői s ezen kivül két ta­
nyai tanítói állásra pályázatot hirdet. A tanítónői 
állás javadalmazását képezi 800 kor. fizetés és 
200 kor. lakáspénz. A tanyai tanítói állások mind­
egyike 800 kor. fizetés, természetben megfelelő 
lakás és kerttel van díjazva. Felhivatnak mind­
azok, kik fentirt állások valamelyikét elnyerni 
óhajtják, hogy felszerelt pályázati kérvényüket 
f. évi Május hó libáig alulírott iskolaszéki elnök 
címére küldjék be.

Békés, 1903. máj. 2.
Dr. Igas Pál,
isk. széki elnök.

Pályásat.
A kisújszállási államilag segélyezett ev. rcf. 

fögymnasium igazgató-tanácsa pályázatot hirdet 
a következő rendes tanszékekre:

1. a halálozás folytán megürült természet­
tan - m ennjiségtan i,

2. egy rajzoló-mertan-geometriai tanszékre.
Pályázhatnak ev. ref. vallásit, a kijelölt tan­

szakokra képesített okleveles tanárok, vagy ta 
nárjelöltek; a megválasztott okleveles tanárok 
az országos tanári nyugdíjintézetnek kötelezett 
tagjai lesznek.

A rendes tanárok fizetése 2400 kor. törzs­
fizetés, mely 3200 kor.-ig emelkedhetik és 400 
kor. lakpénz a fögymnasium pénztárából havi 
részletekben előre kiszolgáltatva és 5 alkalom­
mal 200—200 korona ötödéves korpótlék. A 
korpótlékba a másutt 10 éven belül rendes ta­
nári minőségben eltöltött idő is beszámittatik. 
A tanárjelöltek fizetése 1600 korona szintén 
elő leges havi részletekben.

A természettan inennyiségtani tanszékre pá­
lyázók folyamodványaikat a fögymnasium fenn­
tartó testületéhez, a rajzoló-mértan-geometriai 
tanszékre pályázók pedig, mivel utóbbi tanszék 
állami kinevezés alá esik, a nagymélt. vallás és 
közokt. minister úrhoz címezve f. évi június hó 
15-ig alulírott elnökséghez küldjék be. E folya­
modványaikban életkoruk, vallásuk, családi álla­
potuk, hadkötelezettségi viszonyaik, képesítésük, 
eddigi netaláni alkalmazásuk okmányokkal iga- 
zolandók.

Okleveles tanárok egy évi sikeres működés 
után állandósíttatnak. A megválasztottak hivata­
lukat f. évi szeptember 1-én tartoznak elfoglalni.

A rajz-mértan-geometriai tanszékre megvá­
lasztott tanár köteles a rajzoló mértani a meg­

felelő osztályokban és esetleg a számtant az 
f—11-ik osztályban tanítani.

A megválasztottak heti óraszámára nézve 
az egyházi törvények 469. §-a irányadó.

Kelt Kisújszálláson az ev. reform, fögym- 
nasiumi igazgató-tanácsnak 1903. május 1-én 
tartott ülésében.

Gulyás Lajos.
ev. ref. lelki'sz, ig. tan. 

elnök.

Pályásat.
A hajdúböszörményi ev. ref. fögymnasium 

igazgatótanácsa a Vili. osztály felállítása alkal­
mával ez intézetnél újonnan rendszeresített négy 
tanári tanszékre, u. m. egy magyar-német ren­
des, latin-görög rendes, egy mennyiségtan-ter­
mészettan rendes, és egy magyar-latin helyettes 
tanszékre pályázatot hirdet.

Javadalmazás : rendes tanárnak évi 2400 kor. 
törzsfizetés, 400 kor. lakbér, 200 kor ötödéves 
korpótlék ötizben s kilátás arra, hogy az állam­
segély növekedésével fizetési fokozatba lép elő, 
vagy a kitüntetett korpótléknál magasabb kor 
pótlékban részesül. A megválasztott okleveles 
tanár egy évig ideiglenesen rendes tanárnak te­
kintetik rendes tanári illetménynyel, de állandó- 
síttatása egy évi sikeres működés után történ­
hetik. Nem okleveles tanár helyettes tanárnak 
válasz tátik, évi javadalmazása 1600 kor. A fize­
tést évnegyedenként előre adja a gvmn. pénztár.

Pályázhatnak ev. ref. tanárok és tanárje­
löltek, kik szabályszerűen felszerelt kérvényüket, 
mellékelve: keresztlevelüket, végzett tanulmá­
nyaikat igazoló, eddigi szolgálati viszonyukat és 
védkötelezettségüket feltüntető bizonyítványaikat 
folvó évi május 31-ig, a fögymn. igazgatótauá 
csához címezve alulírott elnökhöz adjak be.

Kelt a hajdúböszörményi ev. ref. fögymn. 
igazgatótanácsának 1903. márt*. 29. üléséből

Somossy Béla
fögondnok, elnök.

T oronyórák,
palota-, városházi-, gyári- és laktanya­
órák berendezését a legelőnyösebben 
eszközli

Mayer Károly utóda

Müller János
első magy. óragyár gőzberendezéssel

Budapest, VII., Csömöri nt 50. sz.
Képes árjegyzék és költségvetések bér­

mentve.

mm
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>1 agyarország Iegrégibb
harangöntödéje

Kis-Gejöczben (üngmegye.)
_ . Alapittatott 1795. ------
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Alulírott tudomá­
sára hozom a m. 
tisztelt olvasóközön­
ségnek, hogy öntö­
démben mindenféle 
súlyú harangok ké­
szítését elvállalom 
a legolcsóbb ár és 
legkedvezőbb fizetési 
feltételek mellett.

Készítek teljesen 
összhangzó harang- 
csoportosatokat vagy 
egyes harangokat 
előre meghatározott 
hangnem szerint, fel­
szerelve vert vagy 
öntött vaskoronák­
kal, melyek könnyű 
járatnak és a tornyot 
meg nem rázkódtat­

juk. Készítek vasállványokat és régi harangokat ujmodoru 
'vaskoronákra átszerelek. Minden munkámért a legmesszebb 
menő szavatosságot vállalom. Bármi okból nem tetsző ha­
rangot feltétlenül visszaveszek és minden költséget azonnal 
visszatéritek. Árjegyzékkel szívesen szolgálok.

Tisztelettel

baktai Egry Ferenc/,
harangöntő.

Az 1901. évi makói ipar és gazdasági kiálli 
táson a nagy díszoklevéllel kitüntetve.

Wegenstein C. L.
-----—---- első délmagyarországi

orgona-épitő müintézet
(gőzerőre berendezve)

Temesvárott.
Szállít kitűnő legújabb 
rendszer szerint készített

1 pneumatikus

orgonákat
o bármily o 
nagyságban

legolcsóbb árak
— mellett. ...

Az 1896. évi kiállításon a nagy milleniumi 
éremmel kitüntetve

©1 ©
A tavaszi idény alkalmából

r~:- •  Ruháinkat = 

NEUMANN M.
cs. és kir. udvari szállító wg-

férfi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 
—Liegmegbizhatóbb bevásárlási forrás 

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
Alapiitatott 1845-ben.
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Slvomai.il. Hoffmann és Kronovitz köny nyomdájában, Debrecenben, főpiac, a ffipostával szemben.
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